

Redacția, Administrația și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Scrisorile neprimite nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Bilanțurile de ananțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primite în Viena
R. Mosse, Hasenstein & Vogel (Oho
Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppelt, J. Dornberger; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garantată pe o săptămână 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

„Gazeta” este în să-care și
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălămate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la tôte oficiale
poștale din întru și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiului
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună esemplari 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 5)

Nr. 23.—Anul LVI.

Brașov, Sâmbătă-Duminecă, 31 Ianuarie (12 Februarie)

1893.

Cartea, — hrana vieții.

Brașov 29 Ianuarie v.

Mulțămită atotputernicului Dumneșu și stăruinței bărbaților luminați ai neamului românesc, astăzi am ajuns să avem și dintre plugarii noștri un număr însemnat de bărbați și femei, cari știu câte puțină carte, știu scrie și ceti, și mai pot pe lângă aceea să facă și câte o mică socotelă, cât le trebuie pe sâma lor.

Cine a ajuns să știe atâta, poate să se țină mândru și fericit, căci a ajuns să aibă cel puțin *fundamentul*, pe care se pot clădi și să se facă cu timpul om harnic de a trăi în lume.

Dărâcem: numai *fundamentul*, căci cine a apucat să-și facă acest *fundament* și n'a mai clădit nimic pe el, apoi cam cu nimic se și alege. Din contră: cine pe acest *fundament* a clădit mult, mult a și dobândit și a ajuns departe.

Am pute să aducem în privința asta multe de exemple. Astfel chiar și între plugarii noștri găsim unii oameni așa de isteți și atât de iscusiți, cât se tot miră, măcar că în viața lor n'au învățat decât abia câțiva ani la șola din sat. Din contră apoi, găsim destui și de aceea, cari până erau la șola, învățau bine, ba prinseră a scrie și a ceti bineșor, er astăzi abia decă mai pot sloveni câte-o buche și nu stau mai pe sus aproape cu nimic de cei ce n'au vădit șola în viața lor.

Și de unde credeți, că vine această desclinare mare? Cum se poate, că unii trag folosul atât de însemnat după cei câțiva ani de șola, ba ajung chiar de se disting și se înalță mai pe sus de semenii lor, în timp ce erăși

alții, cari au învățat tot așa de bine, nu se aleg cu nimic din totă învățatura lor, ba încă uită și ceea ce au învățat?

Lucrul e ușor de înțeles. Comora cea neprețuită a iscusinței și învățaturii se află în cărți. În cărți se găsec învățaturile cele înțelepte pentru tôte trebuințele vieții omenești, în cărți se găsec minunatele povești ale înțelepților lumii, în cărți se găsec scrise pătaniile altora și istoria popoarelor, în cărți se găsec și istoria neamului nostru românesc, pe care cel ce o cetesce, se însufleșce și se face mândru și fălos pe numele său de Român.

Acum judece ori și cine, cât folos poate să tragă cineva din cetirea cărților. Nu se recere tocmai neapărat, ca cineva să aibă nu știu ce șola multă pentru că se se pot face om cu pricepere și cu iscusință; priceperea și iscusința se află în cărți și cine citește din cărți, poate să tragă de acolo învățaturi și poate să se facă mai iscusit de cât mulți oameni cu șola multă, pentru că mai șola decătu cartea, nu poate să fi în lume.

Am cunoscut mulți oameni, cari au învățat la șola la oraș până au îmbetrănit și cu tôte astea la urmă tot neînvețați au rămas. Asta vine de acolo, că omul, decă nu mai cetesce măcar din când în când câte-o carte bună, er decă nu are la casa lui măcar o gazetă mai alasă și mai bogată în sfaturi bune, se tēmpesce la minte, uită ce a învățat și cu timpul cade erăși în împărăția întunecului, din care a fost eșit, așa că decă nu arav pe el nise haine mai desclinate, ai sta se nu-l cunosce dintre ceialalți oameni de rēnd.

Decă acesta se întâmplă cu

oameni, cari au învățat pe la șola mari o tinereță înțegă, cu atât mai ușor se poate întâmpla cu unii ca aceia, cari abia au învățat câteva ierni la șola din sat.

În șolele noastre populare, după cum am dīs și mai sus, se pune numai *fundamentul* pentru viața viitoare, mai ales prin aceea, că învață a scrie și ceti. Mulți nu clădesc nimic pe acest *fundament* și aceștia apoi rămân tot sēraci, tot în întunec și nu trag mai nici un folos după învățatura lor; mulți însă cetesc și cetind adună de prin cele cărți comori frumoșe, mintea li-se luminează, sufletul li-se înseninează și așa încet pe încet ei tot se înalță și merg înainte. Unii ca aceștia nu mai umblă în întunec, ei sunt întotdeauna călăuziți de cei mai învețați și cei mai înțelepți oameni ai neamului lor, ale cărora sfaturi și învățături scumpe le găsec în cărțile scrise de ei.

Cine ar pute să și spună tōlosele nenumărate, comorile neprețuite, ce le găsec omul în cărți? Cine cetesce cărți, nu mai poate fi nici odată orfan, căci cartea îl îndreptă și povățuesce pe el mai bine dōr și decătu părinții. Câți oameni nu și-au făcut stare și viitor frumos singur numai prin povățuirea, ce și-au primit din cărți? Chiar și între plugarii noștri vedem, că se găsec, cari singur numai din gazete și din cărți au știut scote povățuirii așa de frumoșe pentru viață, încât astăzi etă că știu să-și agonisescă pânea lor chiar și în America.

Vedem așa-dăr, că cetirea cărților bune și folositoare este lucrul cel mai de căpeteniă pentru luminarea și înaintarea unui om. Numai prin cetit pot omul

să se iscusescă, și numai prin cetit pot șola să producă rōdele dorite pentru un popor. O, de ar înțelege-o acesta și plugarii noștri! O, de ar începe și ei odată să-și adape sufletul în acest binecuvântat și nesecat izvor al științelor, căci atunci se va ridica și neamul nostru românesc la înălțimea, ce i se cuvine, și veneticii nu vor mai pute stăpâni asupra lui!

CRONICA POLITICA

— 29 Ianuarie.

Săptămâna politică internă se mărginesce mai ales la debaterile din dieta ungară. Peste doi ani Ungurii vră să-și serbeze venirea lor din Asia, pe aceste plaiuri, sub Arpad și cei 7 duci ungar. Ei numesc sērbătorea acestă mileniu, adeocă jubileul de o mie de ani, de când au tărărit cetele nomade ale Ungurilor, pe la Mucaciu, în Ungaria de azi. Cu ocaziunea milenului Ungurii au de gând să facă și o expoziție în Pesta lor jidovită. Dieta ungară tocmai în zilele acestea a debătut proiectul de lege al ministrului de comerț referitor la acea opoziție. S'au petrecut înfoate discuții între deputații din deosebitele partide unguresci. Unii dintre ei, ca kossuthistul Carol Eötvös, a cerut dela guvern, ca să se facă o expoziție universală, la care să fi invitate a espune tôte poporele din Europa, ca astfel să se arate, că nația ungară vrednică este să fi numărată și ea printre națiile culte și mari din Europa. A mai propus deputatul Eötvös, ca să se ridice în Pesta un monument lui Arpad, care a adus pe Unguri aici, și care, duse Eötvös a fundat Ungaria. Câte-un esemenea monument se se ridice apoi și celor 7 duci ungar, în 7 locuri ale țerii — unul în Ardel, la Deșu ori la Clușu. A mai dīs d-l Eötvös, că Arpad e mare și nemuritor în istoria nēmului unguresc, pentru că el ocupă aceste țeri, n'a subjugat

FOILETONULŪ „GAZ TRANS.”

In gura leilor.

Narațiune istorică de E. Malsow.

(Fine.)

Pânea și jocurile, adecă, împărțirea de bucate, ulei și vin și voia de a lua parte la luptele gladiatorilor, la întrecerile cu căruțele și la alte reprezentații publice, erau mijlocele prin cari stăpânitorii romani căutau să încătușeze la persoana lor plebeatrândavă și desfrinată a capitalei. Cu tōta curtea strălucită, cu tōta cinstea dumnezească, ce o arătau față de împărat, totuși vađa morală a demnității împărătesci scăduse foarte tare. Vai de acel împărat, care ar fi îndrăsnit să oprēcă poporul din capitală a lua parte la petreceri! Și-ar fi perdut tronul chiar de ar fi fost cel mai bun împărat de pe vremea aceea.

Dăr împărații romani aveau trebuință de jocuri nu numai pentru plebea din capitală, ci ele

erau și un mijloc bun să țină în friu straturile mai culte ale populațiunei. Cu cât erau mai multe jocuri cu atât mai puțină politică! Căci mai pe sus de ori ce afaceri din lăuntru și din afară erau jocurile, atât la Romanii de frunte, cât și la cei de rēnd. Jocurile nesângeroșe în circ — alergări cu cai și cu cărele — nu mai erau îndeajuns în timpul republicei, pentru săturarea poftei de a privi a poporului roman, altfel de jocuri se iviră în locul lor: luptele gladiatorilor și gōnele cu fiarele sēlbatic. Până la ce grad de nebuniă ajunseră luptele gladiatorilor reese de pildă din acea împrejurare, că Traian, unul dintre cei mai umani împărați ai Romei, la întōrcerea sa din rēsbōiele purtate la Dunăre, în timp de 123 zile de sērbători, puse de se luptă 12,000 gladiator, pentru că tăindu-se unii pe alții, se alunge uritul poporului roman.

Podōba ce se desfășura cu

astfel de ocaziuni era ne mai pomenită; Cesar puse într-o zi de se luptă 300 gladiatori îmbracați în platoșe de argint.

În teatrele, în cari se dau jocurile nu se plătea preț de intrare. Poporul de rēnd putea să se desfăteze zile și săptămâni întregi fără să plătescă nimic. Cheltuețele le purtau puternicii zilei, a cărora nume cu atât erau mai sērbătorite, cu cât desfășurau mai multă podōbă la jocuri.

Mai înfricoșate ca luptele gladiatorilor erau gōnele cu animalele sēlbatic. Prisonierii de războiu său făcōtorii de rele osândiți la mōrte erau hotărâți cu grămada a se lupta cu animalele sēlbatic.

La început în luptele aceste se puneau fiare răpitoare îmblânite în fața unor luptători bine armați și deprinși cu luptele, dăr în curēnd modul acesta de lupte nu mai plăcu poporului. În locul lor se iviră jocurile îngrozitoare, în cari fiarele sēlbatic erau slo-

bođite asupra unor luptători rēu armați său nearmați. Decă lipseau oameni atunci lăsau ca fiarele sēlbatic să se lupte între sine, după ce mai întâu le iritau prin fōme, foc și împunsături. Și la jocurile aceste se desfășura o mare podōbă. Animalele sēlbatic, cele mai rare erau aduse din țințurile cele mai îndepărtate ale împărăției romane cu mari cheltueli. Istoria ne spune sumele, cu cari se plăteau aceste bestii, adeseori numai pentru o zi. Pompei dede o luptă, la care luară parte 600 lei, 18 elefanți și 410 alte bestii răpitoare din Africa. În gōnele cu fiare sēlbatic, pe cari le da August, s'au ucis odată 32 crocodili, în arena circului, plină cu apă, er Caligula porunci o luptă, la care luară parte 400 urși.

Din când în când pentru desfătarea privitorilor, se dau și reprezentații luate din tradițiunii și din istorie. Criminali, cari erau osândiți la mōrte, său prisonieri de războiu, trebuiau să servescă spre

poporele, pe cari le-a aflatu aici, der mai virtuos a incheiatu pace cu ele și le a făcutu prietino. — Acosta este o prețioasă mărturisă din partea chiar a unui kossuthistă, ce d-lu Eötvös. Ea dovădesce, că la venirea lor, Ungurii au aflatu aici popore și nemuri de omeni, cari își aveau statele și moșiile lor și cu cari Ungurii au făcutu legătură de pace, ba au incheiatu chiar și prietini, fiindu nu mai pe calea acosta puteau ei să traesă pe plauri umi Saran, Merumorut și Galu. Prin urmare Ungurii n'au dreptu să dăcă, că ei au cuprinsu aceste țări cu puterea armată n'că nu mai ei au dreptu să le stăpănescă. D-lu Eötvös ni-o spune curat, că ei au incheiatu pacea și s'au făcutu amicii poporeloră conlocuitoare, adică nu s'au considerat unoi pe sine mai mult, decât pe alții. — Pe cânt opoziția maghiară, ce e esposită universală, pe atunoi guvernul, aducându și amine de păcălitura din 1885 cu espositia universală unghurescă de atunoi, nu se încumeta a se mai întinde până unde nu-i ajunge straiulul. Astfel guvernul unghuresc, prin graiul ministrului președinte Weckerle a a dicit, că Ungaria nu pte arangea din incidentu mileniu, decât o espositia regniculară, adică la care esponentii să fiă numai din interiorul țării; doresce însă, ca la acosta să ia parte toate partidele, totă țera, pentru-că mileniu este serbătoreu întregei țării. — Se vede, că d-lu Weckerle și-a uitat, că în țera acosta mai sunt și alte nemuri afară de Unguri. Mai sunt în țera acosta, afară de alte naționalități, și trei milioane de Români, pentru cari mileniu unghuresc nu este jubileu păcii și-aiu intrăprie — după cum a dicit Eötvös, — ci este serbarea fundarii unui stat, care adă a devenit parinte vitregu, ba mai multu, chiar dușmanul lor, căci identicau du-se statul cu maghiarismul și maghiarismul cu statul, elu urmăresce scopuri dușmane față cu toate poporele nemaghiare, pe cari Ungurii cu puterea statului de adă vrău să le desnaționalizeze, să le ia legea și limba. Români dăr, nu voru pute să serbătorească forța și despotismul, nelegiuirile și tirania unghurescă îmbrăcate în forme de stat. — Proiectul guvernului s'a primitu.

Sub titlul „5278 învătători“ fôia unghurescă „Magyar Hirlap“ se ocupă într'un articolu, cu scopul, ce trebuie să-lu aiba proiectul de lege pentru salarizarea învătărilor: „Nu trebuie să retăcem — dăce fôia numită — că afăcerea școlilor a avut la noi dela începutu o rană arctătoare: tendința contrară statului îmbrăcată în chepenegul confesional. Acestu chepenegul ilu folosesc fără de

conștiință agitatorii naționali și amețitorii de popor din profesione. O spunem curat, că școla populară pusă în astfel de mână este forțe adeseori dușmana intereselor statului, și a devenit grădina de sémăntură, a mișcărilor contrare statului. Ce să dăcem, când vedem, că și după dece ani dela aducerea legii obligătoare pentru învătarea limbei maghiare, mai sunt și adă învătători, cari nu s'au încă unghuresc, er și deă s'au. Înțeminele lor patriotice se potu distinga dela aducerea aminte de raportul ce l'am publicat despre starea școlilor populară din comitatul Timiș și despre învătători, cari nu s'au limba maghiară... Acum s'ocotim, că s'a apropiat timpul, ca și în școlele confesionale să se valoreze deplina autoritate a statului. Din parte-ne pote să mai rămână autonomia confesională în afacerile școlare, der cerem că ideea de stat să se valoreze pe deplin“. Fôia unghurescă spune apoi că se bucură de noulu proiectu al ministrului Csaky și ce speranțe mari, în favorul maghiarizării, legă ea de acestu proiectu. — Etă dără scopul celu urmăresce guvernul unghuresc prin noulu proiectu. Și totuși foile unghuresce și guvernul mai se maghiarizează să șină, că nu vrău să maghiarizeze. Numai cei erbi la sufletu, numai nebunii și găgăuții ar put să le mai credă așa ceva. Ori cătu însă Ungurii își voru da silința să se maghiarizeze cu foă și feru, ei nu voru s'au. Haru Domnului, trăim în veoulu deșertării conștiinței naționale a poporelor, ce care se va isbi și se va frânge, ce de o stăncă puternică, planurile mișeșor și barbare ale dușmanilor noștri de mörte. Noi însă cu toate astea trebuie să fim trezi și deștepti, căci furiile sêlbatică ale dușmanilor noștri să gâtesc a da o nouă năvală asupra limbii și naționalității noastre!

În fine are și ministrul de interne o mă gâere. Pe cum ne spuă foile ce le am primitu adă din Budapesta d-lu Hieronymi a fostu alesu deputat alu cercului electoral alu Cojoceni în locul baronului Samuľ Josika, care s'a multămitu de deputația, fiindu numit secretar alu ministeriul de interne. Învingerea d lui Hieronymi a fostu forțe ușoră, deorece n'a avut contra candidatu. Elu a fostu alesu cu unanimitate. În tabăra partidei mamelușor e mare bucuria în urma acestei alegeri. S'a dat în Cluș și ună banchetă cu oare ocaziune s'au ridicat toate întru sănătatea d lui Hieronymi, dorindu i noroc și isbândă — Pentru sugrumarea naționalităților?

Prigonirile, ce Ungurii dela putere le îndreptă cu atăca furiă împotriva Slovacilor au deșteptat chiar și pe Slo-

vaci din America, unde se află unu număr însemnat de naționaliști slovaci, cari nu trebuit să se părăsesc patria din cauza persecuțiilor maghiare. Așa fôia națională slovacă „Narodnie Noviny“ publică o vrednică de laudă rezoluțiune, ce a votat-o adunarea comitatului Societății slovace din America, în Pittsburg. În rezoluțiunea acosta se dăce: Noi mai josu iscolății fii ai națiunii slovace, cari locuim în Stat-le-unite ale Americii, adunându-ne la adunarea semestrală a „Societății naționale slovace“, care numără 5000 de membri, am hotărât: 1) Deplina încredere exprimăm partidei naționale slovace, care cu bărbăția apără drepturile poporului slovac. 2) Programul politicu (al partidei) ilu aprobăm și făgăduim, că și noi cei din străinătate vom lucra pentru împlinirea acelu program. 3) Când aprobăm programul național slovac, nu putem să nu exprimăm dorința, ca să se desvolte o mai mare activitate în folosul țării noastre slovace, în care se ată puterea națiunii. 4) Politica guvernului unghuresc o condamnăm, căci ea tinde la nimicirea materială și morală a partilor locale de Slovaci, călcându în picioare cele mai sune drepturi ale nostre de Dumneșu și puse în lege. 5) Protestăm cu energia în potrua sclăviei moderne din Ungaria care se practică sub ocrotirea guvernului prin aceea, că copiii slovaci sunt răpiți și duși printre Unguri, instrămându-i astfel de limba loră maternă. 6) Condamnăm legea Kisdedovurilor, care altă țintă nu are decât pustiirea poporului slovac. 7) Protestăm în potrua nedreptățirilor, ce se fac în bisericile nostre; în potrua numerii episcopilor noștri și a instalării preoților, cari nu s'au limba poporului. 8) Protestăm contra barbariei sêvrșite cu ocazia desvêlirii monumentului părintelui națiunii nostre, a marelui nostru fostu truntașu D.V. I. M. Hurban și 9)... s'a hotărât ca rezoluțiunea acosta să se publice în „Narodnie Noviny“, organul partidei naționale slovace, apoi în „Amerikansko-Slovenské Noviny“, organul societății nostre. — Urmăză isualituriile.

ȘCOLILE ȚILEI.

— 29 Ianuarie.

Din cauza sfutei serbători, de mâne dînrul nu va apăre până Lună sêra.

Dela palatul din Bucuresci. Joi, la 10 iun. dimineața, M. S. Regele și Altele Loră Regale Prințul și Prințesa de România au primitu comitetul damelor de sub președința d-nei Dimitrie Sturdza, care a oferit priucesei Maria un frumosu serviciu de masă, produsu alu unei subscripții. La 11 ore au fostu primite dâmnelle patronese ale

societății „Furnica“, în frunte cu d-na Elena Cornescu, care a prezentat un frumosu daru alu societății: cele două costume naționale, de cari am mai vorbitu. Au fostu primite pe urmă dâmnelle patronese ale societății „Munca“, — cari au oferit o prețioasă față de pianu. La 2 jum. a fostu recepțiunea și prezentarea damelor din societate. La 3^{1/2} a fostu primită delegația engleză. Acosta delegația se compunea din d. și d-na Hardinge, Miss Youell, M. Sanderson, Art. Green, Godwin și fiulu, Boxhall Mockton și Pateshi. D-na Hardinge a prezentat un taceu o adresă semnată de toți rezidenții englezi din țera; acosta adresă, scrisă pe pergamentu, legată în piele albă și împodobită cu armele Engliterei și României, precum și cu monograme de aur cu corôna regală de-ăsupra, era închisă într'o cutie de cațifea roșă împodobită de asemenea cu monograme de aur. D. Hardinge a cerțit adresa, la care priucesa a răspunsu cu multă amabilitate și grație.

—x—

Tatălu nostru unghuresc în biserică slovacă. În comuna Galgocz este o biserică rom. cat. unde în Dumineci și serbători mergu la sfânta slujbă elevii școlii civile de așcol, cari sunt slovaci. Fînd că copiii slovaci sunt amețiti cu carte unghurescă, bieții de ei au ajunsu la așa mare progres, încât s'au recita „Miatyank“ ulu în limba loră. Așdînd de acosta mai marele ordulu oălgăresc alu Franciscanilor din Galgocz renegatului Slofa Kegy, se dăcă în biserică rugăciuni în altă limba, decât în limba maghiară. Astfel credințioșii slovaci și copiii loră sunt îndopii în biserică cu „Miatyank“ ulu unghuresc. — De, s'apropie mileniu și ar fi mare rușine pentru seminția lui Arpad, decât n'ar maghiariza până atunoi pe Slovaci. Că pe ce cale, nu împörtă Grăbescă-se numai, că nu e timpul de pierdut. S'așa se apropie finea veacului.

—x—

Emigrările din Ungaria. După o statistica oficială publicată de gazetele din Ungaria, numai din districtul Zemplin, din Augustu 1879 și până la sfîrșitul anului 1891, au emigrat în America 23 940 de indiviđi; 6718 dintr'eușii s'au stabilit definitiv în Lumea nouă.

—x—

Florenț austriaci cu datul de 1 Ian. 1882, scoși din cursu cu 30 Iunie 1890, se mai schimbă încă până la 31 Decembrie a. c. însă numai pe baza unei petiții adresate ministeriului imperial de finanțe (Reichsfinanzministerium) în Viena.

—x—

Esundări. Din Pojunu se șerie, că Dunărea cresce mareu. Apa s'a apropiat de nivelulu 600 cm. Locuitorii sunt amenințați și nu ști dintre cei ce locuesc în marginea orașului, stai gata de a și părăsi casele de frica apei. Dunărea amenință cu esundare și în Viena. Ghiata începe să se spargă. În toate locurile se facu pregătiri contra valurilor apei. Deja comuna Pöchlner e sub apă, care acum încoujără casele la o înălțime de 1 m. Vița multor locuitori e amenințată.

a reprezenta pe Hercule pe rugul arctătoru, seu pe Orfeu, sfășiatu de lei. Cu unu cuvântu se făceau toate, pentru ca să țină într'o bețiă de simțuri poporul degenerat și crudu.

În ziua a treia după sosirea Creștinilor în Roma, anunțau placatele din colțul stradelor, că jocurile se voru începe în ziua următoare. Prisonierilor creștini din casarmă li-se împărțășise, că voru de reie să mergă canise făcători de rele osândiți, în arenă. Ei petrecură ziua în rugăciuni tainice și în cântări evlavioșe. Perpetua și Antoniu și jurară să möră împreună. Amendoi încheiară socotela cu lumea acosta, mulțămiiți, că au avut unu scurtu timpu alu dragostei lor.

În dimineața țilei de osândă se adună mica comunitate la cina cea din urmă în jurul fruntașului lor în curtea casarmei. Acolo se făcu unu serviciu dumnezeesc scurt și în tăcere, apoi se aș-

dară unul lângă altul, așteptându ora din urmă.

Cătră amiađi intră unu despartământu de soldați, conduși de unu căpitanu, în curte, pentruca să-i ducă. Încă odată se îmbrățișară și se sărutară cu toții, dorindu-și o revedere în curendă, apoi eșiră doi câte doi din închisore. Stradele, pe cari trecură, păreau ca și mörte, căci toți, cari nu erau ocupați cu afaceri, se aflau în amfiteatru*, în care încăpeau aproape 100,000 omeni. Împăratul Vespasianu zidise acestu edificiu măreț. Încă și astăđi cu ruinele sale stîrnescă admirațiune și uimire. Elu constă, după cum arată iămuritū rămășițele sale, dintr'o arenă în forma unei elipse** er jur împrejuru dintr'o zidire mare de pētră cu patru rēnduri într'o înălțime de 50 metri. Băncile, cari juru împrejuru se prelungeau paralelu, —

* Locul, unde se făceau gōnele cu fiarele sēlbaticē: Colosseum. — Trad.
** Forma unui ou. — Trad.

bancă se putea vedē întreaga arenă. În rangul întâiu se aflau locurile pentru familia împărețescă și pentru înalții demnitari ai statului. Aceste locuri, fiindu aproape de arenă, erau provēdute pentru scutire în contra animalelor sēlbaticē. Bestiile sēlbaticē se aflau în colivii zidite sub arenă. Astăđi pentru scutire în contra rașelor sōrelui, căci amfiteatru lu avea cooperiș, s'a întins o pânză mare deasupra spațiului. Împodobirea minunată a pāreților, a băncilor și a galeriilor, hainele bărbăților și fe meilor, cari străluciau de aur și petrii scumpe, vestimentele pestrițe, cari îi plăceau Romanului, și atunc, ca și astăđi, se uneau într'o podobă fărmeătoare.

Când Creștinii se apropiară de teatru, ajunse la urechile lor unu strigăt înmuit. Era strigătul sēlbaticu, celu scotea mulțimea, când vre-unu luptătoru învinsu, căpeta lovitura de mörte dela protivnicul său. Prin acosta se terminase partea întēiu a jocurilor,

adecă luptele gladiatorilor. Acum urmau gōnele cu fiarele sēlbaticē.

Jertfele pentru aceste gōne, erau duse într'o galeriă lungă, care sta pe aceeași înălțime cu arena. Acolo trebuiau ele să sēdă pe bănci de pētră, până când se da semnalulu, ca să le scotă afară. Galeria era largă și înaltă și primea destulă lumină, prin ferestra ce da în afară. Ea nu se termina directu în arenă, ci făcea mai întēiu unu unghiu dreptu, așa încâtu celu ce sta în galeriă nu putea să vedă cele ce se petreceau în arenă. Deși nu vedeau lucrurile înfricoșate, ce se petreceau în arenă, cu toate aceste însă aveau gutul fiarelor, strigătulu de durere alu celor sfășiați și a celor ce trăgeau de mörte, și urletulu sēlbaticu alu poporului, care ca și vijăitul unui orcanu, pētrundea din când în când la urechile lor.

Mica comunitate abia se așdăse jos, când apăr unu centurion*, care porunci Perpetuei

* Căpitanu.

Despre imormentarea d-rei *Silvia Cordescu*, o dragelasa fiica a d-lui D. R. Cordescu, directorul și intemeietorul institutului „Lumina” din București, ni-se scrie, că a fost foarte frumoasă, luându parte la ea lume multă. A fost dusă pe carul alb, tras de patru cai albi, în jur opto fete îmbrăcate în alb, totuși în alb, până și cioclii erau îmbrăcați în alb. Scolarii, ca colegii ai răposatei, i-au ținut vorbiri frumoase. Cu deosebire frumosă a fost discursul d-lui *N. Crăciunescu*, student universitar și absolvent al liceului „Lumina”. Nu mai puțin s'a distins școlarul *Vespașianu Pella* printr-o frumoasă poezie închinată în memoria răposatei. Ca o curiosă coincidență amintim, că răposata a fost născută la 1878 în a 14 a zi a lunii; a răposat în 1893 tot în a 14 a zi a lunii și a murit la împlinirea anului al 14 lea al etății.

-x-

Doi marșuri. D-lui *P. Mezzetti*, profesor de muzică la Conservatorul din Iași, a scris de curând doi marșuri pentru textul imnului „*Destăptat te Române*”. Unul din aceste marșuri este aranjat și pentru cor mixt bărbătesc, s'au femeiesc în Solo minor și final în Si b. Al doilea marș e imitat după vestitulă lăutară Angheluta. Amândouă marșurile sunt dedicate studenției universitare române. De veni dare se află la autorul, în Iași. Prețul 2 franci amândouă marșurile.

-x-

Cutremurul de pământ din Zenta. Dilele trecute s'a întâmplat în Zenta (Grecia) un mare cutremur de pământ, care s'a repetat și se repetese încă și acum. Despre cutremurul acesta se scriu din Triest lucruri înfrigorante. Casele sunt în așa stare încât abia se mai pot locui. Mai multă de 600 dintre ele sunt nimicite de tot. Unul dintre subterbiile orașului este prefăcut într-o adevărată ruină. Biserica, palatul guvernatorului, edificiul procuraturii și teatrului sunt nimicite total. În oraș domnescă mare frică din cauza cutremurelor. Locuitorii se pregătesc să părăsească localitatea.

-x-

Țarul „impărat al Asiei” S'a vorbit acum câțiva vreme de proiectul Țarului *Alexandru III* de a lua titlul de „Impărat al Asiei”. Firesc, că acest proiect nu poate face multă plăcere Englezilor. Ca răspuns indirect la acest proiect, d. *George White*, noul comandant al trupelor engleze din India, a rostit la un baouchet următoarele cuvinte: Imperiul Indiei, cu sutele sale de milioane de locuitori fericiți și prosperi, se bucură actualmente de binefacerile păcii. D'or cu câtă marea putere militară a Rusiei se dezvoltă în partea fruntăriei nord apusene a Indiei, sporesc și responsabilitatea pentru menținerea păcii. Neînlăturatele decrete ale țarului au silit pe Rusia să se întindă dincolo de Caucaz și de Caspică, către Indo-Cub și Oxus; aceeași fatalitate a împins pe Anglia, dela micile forturi ale Calutei, Bombayului și Madrasului, până la fruntărie actuală, pe munții Suleiman și Karakoram. Intre cele două mari imperii nu mai e decât

Afganistanul, d'or deviza batalionelor engleze va fi în totdeauna aceasta: „A păstra și a apăra.” Anglia trebuie să se mărginească la apărarea legitimă a privilegiilor sale, fără să caute a pune mâna pe bunul altuia. Angliei, câmpiile ridicate ale Penzeabului, văile fertile ale Afganistanului! Rusiei, stepele pietrăse ale Asiei centrale!”

-x-

Frăgarul în vârful unui turn. O adevărată minune se poate vedea pe turnul bisericii din Covila. În vârful turnului, nu se știe cum, a crescut un frăgar, nalt de unu metru și gros ca brațul unui om. Credincioșii s'au din numita comună țic, că frăgarul este semnul unei minuni ceresti și că el însemnă împlinirea speranțelor și dorințelor lor.

-x-

Cunună. D-lui *Alexandru Bucșia*, învățător în Angustin, anunță serbarea cununiei sale cu d'șora *Maria B. Birtă*, ce se va săvârși Duminecă în 31 Ianuarie v. — Dorim fericeie!

-x-

Logodnă. D-lui *Aureliu Moșu*, cleric abs. din comuna Uenriș, s'a logodit cu d-ra *Luisa Leucuța*, fiica d-lui preot din Șimandă. — Fia în căsă ou noroc!

Un răspuns nimerit.

Intr'o scrisoare adresată lui „*Le Matin*”, unul din cele mai răspândite ziare ale Franciei, în cetățenia espulsării lui Székely, corespondentului foii unguresc „*B. Hirap*”, care răspândise minciuni, deputatul ungur *Pazmandy* afirmă sus și tare, că presa în Ungaria este absolută liberă. Drept răspuns la această minciună ungurescă, ziarul francez publică sub titlul: „*Pressa în Ungaria — Răspuns la scrisoarea d-lui de Pazmandy — Libertate relativă*” — următoarea scrisoare:

Paris, 4 Februarie 1893.

D-lui director al ziarului „*Le Matin*.”

Domnule! În scrisoarea d-lui de *Pazmandy*, deputat în Budapesta, pe care o publicați în numărul de azi al stimatei D v. ziar, autorul afirmă ceva, ce nu corespunde cu realitatea. D-lui de *Pazmandy* dicea adevăr, „că presa în Ungaria este absolută liberă”. Dacă naționalitățile nemaghiare (Crați, Români, Slovaci, etc.), cari formează marea majoritate în regatul Sf. Ștefan ar ceti aceste rânduri ale d-lui de *Pazmandy*, ele ar protesta de sigur în unanimitate contra unei asemenea afirmațiuni.

Da, presa în Ungaria este liberă, ba chiar presă liberă pentru Maghiari; pentru celelalte naționalități însă ea nu este de loc liberă.

În vreme ce jurnalele maghiare pot insulta după plac naționalitățile nema-

ghiare din regat, bieții publiciști ai acestor naționalități nu pot scăpa unu cu vântu, care se nu placă guvernului unguresc, fără să fie condamnați la amende grele și întemnițari. Exemplu: nenumăratele procese politice ale diarelor române, sârbe, slovace etc., cari li-s'au întentat succesiv de către guvernul din Budapesta, de când ou era „dualismului” și cu deosebire de când Ungaria face parte din tripla alianță.

Probă recentă despre acesta este și procesul de acum o lună al publicistului slovac *Svetozar Hurban Vajansky*, care a fost condamnat la unu an închisore și la o mare amendă.

Basat pe sentimentele D-v. de justiție și imparțialitate, vă rog, în interesul adevărului, să binevoiți a publica ceea ce precede, într'unu număr al ziarului D-Vostre ziar.

Primiți d-le directoru expresiunea sentimentelor mele devotate.

George Moroianu.

O comună înfloritoare.

D-lui *Romula Luca*, învățător în Murăș-Ludoș, ne adresează o corespondență, în care ni se descoperă mai multe fapte foarte îmbucurătoare, săvârșite în timpul diu urmă de vrednicul nostru popor din *Bogata de Murăș*.

În an. 1887, această comună a căpătat un preot zelos în persoana d-lui *Nicolau Cucuiu*, prin a căruia stăruință, această comună românească în scurtul timp de abia șese ani a luat unu avânt foarte frumos.

Mai întâi a regulat plățirea salariului învățătorului, care încasându-se prin repartiție, se plătea foarte regulat. A întemeiat apoi un magazin de bucate constător din 100 mierțe oucuruz. Acum magazinul s'a urcat la 750 mierțe de cucuruz și din interesele lui se plătesc salariul învățătorului, așa că în viitoru poporul nu va mai fi împovărat ou repartiția pentru salariul învățătorului, ăr învățătorul își va primi salariul regulat, în două rate egale.

Pe când acestea s'au făcut din partea bărbatilor în frunte ou vrednicul lor preot, pe atunci de altă parte femeile făur și ele începutul unui lucru pe cât de frumos, pe atât de laudabil. La îndemnul d-nei preotese, ele încă întemeiară o fundație de bucate, din ale căreia interese de o parte se întrușteze și reparaze biserica, ăr de alta se se cumpere rechizitele de lipsă pentru scolar și ou timpul se se dea ajutoru copiilor români săraci, cari ăr vră se învețe vre o măestrie.

Acastă fundație s'a înființat la 1888 din 50 metrete oucuruză, ăr astăzi a ajuns la suma de 320 metrete cucu-

ruză, ceea ce dovedesce, că fundațiunea se administrează ou foarte multă conștientitate.

La începutul acestui an, d-lui preot Cucuiu a luat măsură și pentru ridicarea unei școli noue și corespunzătoare așteptărilor de azi. Într'o adunare de popor, ținută la 22 Ianuarie o., s'au adunat spre acestu scop 116 fl. Ni se asigură însă, că dacă ar fi fost de față întregu poporul, s'ar fi adunat și 300 fl., căci poporul e foarte însuflețit pentru ideile preotului său, în care are oua mai mare încredere.

Am înregistrat acestea ou oua mai mare bucurie, deoarece ele vor pute servi ou exemplu de încurajare pentru toți aceia, cari stau cu mâinile în sin și se tânguesc mereu, că poporul e îndărătnic și nu vră se asculte de sfaturile preotilor. Silăsească preoții noștri de a și câștiga încrederea poporului și atunci tânguirile vor înceta, căci ou neputință nimicu nu va mai fi.

Serbările din București.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

București, 27 Ianuarie v.

D-le Redactor! Dați-mi voia să descriu pentru cetitorii iubitelui nostru organ de publicitate, „*Gazeta Transilvaniei*” serbările, ce s'au făcut în capitala României ou privilegiul sosirii în țară a părechii moștenitoare române, principesa *Maria* și principela *Ferdinandă*.

Sâmbăta trecută la ora 1 d. a. sosi în gara de Nord din București trenul care aducea pe multu doriți miri ai României. Gara era îndesită de publicu numeros și ales. Când scobori din tren părechia moștenitoare română, fu întâmpinată de Regele Carol, care îmbrățișă și s'erută cu căldură pe iubii miri, urându-le bună venire și fericeie. Principesa *Maria* strălucea de frumșeță și fericeie și mulțumirea se vedea întipărită pe grațioasa ei față. Ea purta o bogată mantie de stofă alasă blănită. Din mii de pepturi isbuoni unu ura puternic și mulți din publicul asistent urcă vagonele trenului princiar, ou să și satisfacă curiosității.

După ce s'au făcută presintările oficiale în sala de primire frumosă împodobită, unde se afla și o deputație de țărani din județul Muscel îmbrăcați în frumoșe costume naționale, părechia princiară dimpreună cu regele se urcă în trăsura de gală, urmată de numeroșe trăsuri de curte ocupate cu domnele de onore și casa militară a regelui și a principelui, cortegiul mareș și strălucit se îndreptă spre Metropole. Stradele erau înșesate de publicu, care aclama ou multă însuflețire pe iubii miri princiar.

și lui Antoniu, să-i urmeze. Amândoi se apucară de mână, schimbând o ultimă privire plină de iubire și apoi urmară conducătorului. Acesta însă nu-i conduse, după cum se așteptară ei, la zăbrelele arenei, ci înapoi, dispărându cu amândoi pe o galerie laterală. Ore aveau ei să fiă puși la o caznă deosebită? S'au dor vre-unul dintre puternicii d'ilei a pus vre-o vorbă bună pentru d'ensii? Aveau să trăiescă, pe când ceilalți trebuiau să moră?

Tovarășii abia băgară în seamă depărtarea lor, căci fiă-care era ocupat cu sine și cu sfirșitul ce-lu aștepta. Se au un sunet de trambieț din arenă, semnul, că gónele fiarelor aveau să începă. O cetă de sclavi armați se apropiă de creștin și-i conduse, bărbat, femei și copii, către zăbrele. O smâncitură și zăbrelele se ridicară. Incetă esiră ei afară până în mijlocul arenei; sclavii lăsară apoi pe nenorociți singuri. Zăbrele se închiseră în dosul lor.

Se făcu tăcere în spațiul celu întins! Apoi urmă o minută plină de temere, ăr în loja împăratului o mână ridică o batistă în aer. Zurăind se deschiseră colivile. Ca și când ar fi crescut din pământ, se repediră în arenă lei, tigri și leopardi. Urletul lor umplu aerul și stîrni un răsurnet înmîiut pe bănci, când se aruncară flămânde asupra victimelor lor și sfășiară pe cei fără apărare. După o jumătate de oră întreaga cetă a prizonierilor zăcea la pământ sfășiată în sângele ei. O sută de sclavi armați cu pară ou virturi de feră ascuțite alungară bestiile în colivile lor. După ce se făcu acesta, se curăți locul. Rămășițele nenorociților le scóseră afară. Cine mai da încă vreun semnu de viață, căpăta în camera morților lovitură de morțe.

Intr'aceia Perpetua și Antoniu fură scoboriți pe nise trepte într'o pivniță boltită, în care se aflau pe lângă colivile zidite ale bestiilor instrumentele și camera de îmbră-

care pentru gladiator, apoi camerele în cari se țineau mașinările pentru teatru. Într'una din aceste camere se afla comandantul jocurilor. Înaintea acestuia fură ei conduși. Din gura lui aflară sórteea lor. Pentru ca să stămpere din nou pofta poporului, se poruncise, ca Antoniu, ca cel mai tare între creștinii prinși, să se lupte de trei ori pentru Perpetua cu arme ascuțite și adevă pe rând cu un leu, cu un tigr și apoi cu un taur s'elbatic. Dacă eșia învingător din aceste lupte, atunci și lui și Perpetuei li-se dăruia viața și libertatea.

Când Antoniu auți aceste condițiuni, inima i-se umplu de bucurie și speranță. El își deștepeni membrele sale vênjose, ridică în sus pe soția sa și acoperi gura ei palidă cu sărutări ardătoare. Ea scia însă mai bine obiceiurile poporului roman, ea scia, că lupta pentru ea însemnă numai o prelungire a chinurilor ei, totuși însă în fața morții, nu putea să ră-

pescă iubitelui ei bărbat speranța de o mântuire. În tăcere îl strănse ea la inimă și-i încredințară sufletele lor lui Dumnezeu.

După o pauză de o jumătate de oră, care fu folosită de o mare parte a mulțimei, să mănânce bucatele aduse, se dede semnalul pentru reînceperea jocurilor. Așteptarea mulțimei era tare încordată. Sciau despre ce e vorba, și fiă-care vorbea despre frumșețea tinerei femei creștine, pentru care bărbatul ei avea să-pună de trei ori viață în primejdiă. Eărăși se au un sunet de trambieț și în tăcerea cea mare a mulțimei se ridică din adâncimea arenei o stâncă în sus. Pe ea se afla, strâns legată jumătate ședându, jumătate zăcându, Perpetua. Un vestmânt subțire învelea trupul ei. Capul ei era împodobit cu o verigă de aur cu petri scumpe, ăr perul frumos cădea pe umerii ei. Un murmur trecu prin mulțime. Ah, atâta frumșeță și tinereță să fiă în câteva minute pradă

Pe calea Griviței până în delul Metropolei erau postate trupele, ce compun regimentele 5, 6, 22 și 23 de infanterie și de un batalion de asediu, ér dinaintea Teatrului Național se afla regimentul al 2-lea de Roșiori sub comanda colonelului Grădișteanu. Trupele aveau ținută marțială și erau înarmate cu pușca Manlicher, model român. Publicul numeros ocupa ambele laturi ale trotuarelor și aclamă cu entuziasm pe rege și pe moștenitorul tronului. Când cortegiul a trecut, trupele au presintat arma. La ora 2 $\frac{1}{2}$ cortegiul sosi la Metropoliă, unde Mitropolitul primat, însoțit de 10 episcopi, s'evârși ceremonia religioasă, care a ținut 20 minute. După s'evârșirea ceremoniei religioase, ministrul președinte român, d-lu Lascau Catargiu, a cetit actul comemorativ despre căsătoria principelui Ferdinand cu principesa Maria d'Edimburg. Actul acesta a fost apoi subscriș de M. S. regele Carol, de părechia princiară, de Mitropolitul primat, de toți miniștri, de președinții corpurilor legiuitoare și de președintele Curții de casație. La ora 3 d. a. cortegiul s'a retras spre palatul regal.

Dina următoare, Dumineca, a fost o mare și neuitată sărbare pentru capitala României. Desu de dimineață stratele prin cari avea să trecă cortegiul, erau asaltate de public și erau împodobite cu verdetă și cu flori, cu stindarde și cu arcuri de trimf.

Curiositatea publicului era cu atât mai mare, cu cât în această zi avea să se s'evârșescă cununia celor 31 de părechi din 31 județe ale României. La orele 11 trăsura regală plecă dela palat spre biserica Sf. Spiridon, unde avea să se s'evârșescă cel mai însemnat act al sărbării de Duminecă. Din toate părțile sosiau nuntași celor 31 părechi împreună cu nunii și cu câte-un steg, pe care se afla marca județului. În biserică era înălțat un frumos baldachin, sub care aveau să ocupe locu Regele și părechia princiară moștenitoare. Noi însurăței, cari se cunună în 31 biserici din Bucuresci, și cari veniră acum la biserica Sf. Spiridon, formară un semicerc la dreapta și la stânga baldachinului. În mijloc ocupau locu d'omnele, cari funcționară ca nune ale celor 31 părechi, apoi a 32 părechi, care avea să fiă cununată chiar în această biserică.

Frumos, înălțător și admirabil era aspectul bisericii. Varietatea costumelor țărănesci din cele 32 județe deoparte, bogăția și eleganța toaletelor d'omnelor din societatea înaltă de altă parte, apoi uniformele persónelor di plomatice, ale generalilor și ofițerilor

faceau, ca biserica Sf. Spiridon, să dea o înfățișare feerică.

După ce intră în biserică M. S. Regele, care avea la braț pe principesa Maria și principesa Ferdinandă, urmași de casele lor civile și militare, de miniștri și de personalul legației engleze, Mitropolitul primat începă ceremonia religioasă. Privirile asistentilor se îndreptau cu sete și iubire spre principesa Maria, din ale cărei priviri transpiră înțelepciunea și constanța și figura căreia e încungurată de un farmec majestuos, ce-i dă o deosebită aparență dragălașă. Deodată iese din altar, îmbrăcat în bogate odăjdii, Mitropolitul primat și începă a s'evârși sfânta slujbă a cununiei acelei părechi, la care s'ortea hotărise să-i fiă naș d. ministrul de culte Tache Ionescu, ér naș d-na Cezianu. După s'evârșirea cununiei, cele 32 părechi tinere trecară pe dinaintea baldachinului, s'rutându mâinile Regelui, prințesei Maria și a prințului Ferdinand.

Eșind din biserică, cortegiul celor 32 de case împodobite cu verdetă și cu covor, trasu fiă care caru de câte 4 boi albi cu cornele aurite, ér cel din frunte de 4 boi negri, plecă spre Ateneul Român, unde s'a dat un ospet mare și vesel. Mirii și cu miresele, cu părinții și cu rudeniile lor intrară în sala frumos decorată, își scot șubele și ochicele și se însurăscă la mese șila veselă. Două muzici cântau cântece naționale. În curând sosi și M. S. Regele, având la braț pe principesa Maria, apoi principesa Ferdinandă și alte notabilități. Când intră cortegiul regal muzica intonă imnul național. Regele trecu apoi pe dinaintea însurășilor, esplendându principesa Maria județul, ce reprezintă fiă-care păreche. Augustii ospeti luară apoi locu pe-o estradă. De odată se făcu tăcere. Un comisar aduse pe-o tavă trei pahare de șampaniă, luând unul principesa Ferdinandă, care dișe: „Béu în sănătatea noilor însurăței. Să trăiți!“ Insurăței, cari încă aveau câte un pahar de șampaniă, ciocniră și strigară cu însuflețire: „Să trăie-că!“

După ce goliră încă câteva pahare de șampaniă tinerii, însurăței trecară în ordine frumousă pe dinaintea regelui, prințesei și a prințului s'rutându-le mâinile. Fiă-care părechiă primi, din însesși mâinile prințesei, câte o pungă frumousă de catifea „cu baiere de mătase și cu armele țării brodate în aur.“ în fiă-care aflându-se câte 25 de napoleoni de aur, de câte 20 lei unul, ér din mâinile prințului primară câte-o fotografie a părechi princiare. Unul dintre miri ură părechei moștenitoare române viță și domnia lungă, ferioare și copii mulți! Apoi regele și cu părechia moștenitoare luară câte-un pahar de șampaniă și ciocniră

cu fiă-care dintre cele 32 părechi de însurăței.

După ce familia regală a părășit Ateneul, nuntași începă să se veselescă, să cânte și să joce o horă mare și frumousă.

Sera s'a dat reprezentația de gală la teatru. Tote logile teatrului erau ocupate de d'omne din societatea înaltă, cari purtau bogate și strălucitoare costume. La orele 9 sosi M. S. Regele și t'evârșă părechia princiară. Muzica intonă imnul național, când Augustii suverani ocupară logele. Principesa Maria purta pe frunte o splendidă diademă, de sub care fruntea o p'elul auriu apărea, ca un cer senin luminat de lucifări, oăo lucifări se potnumi ochii albaștri și fulgerători ai tinerei domnițe. Cătu țină imnul național Regele și cu părechia moștenitoare au ascultat stând în picioare.

Deodată se ridică cortina și orchestra de sub conducerea d-lui Wachmann începă cantanta de V. A. Urechia de cuprinsul următor:

Cântare Inaugurală.

a reprezentației date la Teatrul Național în 24 Ianuarie 1893, în onoarea soșiei în Bucuresci a Altețelor Lor Regale Principele Ferdinand și Principesa Maria ai României.

Corul.

Țera este 'n sărbătoare,
Nuntă mândră, nuntă mare
De fecior de împărat!

Artistă.

Din Mamornița la mare
Voișă-i ori-ce suflare
Pău'n muntele Carpat.
Nunta-i mândră, nunta-i mare
De fecior de împărat!

Corul.

Din Mamornița la mare
Voișă-i ori-ce suflare.
Pău'n muntele Carpat!

Artista.

În a Mirelui Teu casă,
— România cea frumousă —
Mirășă bine ai venit!
Țera cu dragu te așteptă,
Căci ești bună și 'nțeleptă...
Cerul ni te-a dăruit!

Corul.

În a Mirelui Teu casă
— România cea frumousă —
Bine ai venit Mirășă!

Artista.

Brazda noastră românescă
Dă belșug de grâu și flori!
Tu s'o faci să strălucescă
D'a virtuților comori!
Cu Regina multă dorită
Tu s'alini pășu și dureri;
Țera faceți ferioită;
Ea iubire nesfârșită
Vă va da din răpuleri.

Corul.

Brazda noastră românescă
Tu s'o faci să strălucescă
D'a virtuților comori!

După ce muzica s'fârși, urmă reprezentația piesei „Visul unei nopți de veră“ de Shakespeare. La s'fârșitul piesei s'au intercalat următoarele versuri de D. C. Olănescu, dișe de artistul Nottara:

Bine-ai venit la noi Mirășă!
Cu ochi dulci să 'nveselești
Palatu'ți falnic de Crăiasă,
Asupra ne să răspândești
Și bunătaea și iubirea,
De ale inimei comori,
Și anii rodnică curgători
Să-ți nemurască fericirea!
Bine-ai venit la noi Mirășă!
De multu cu dragu te așteptăm,
Ca pe un răsărit de soare,
Pe fruntea țerei să aprinzi
Lumenele de sărbătoare
Și cu belșug să răsădești
În pepturile noastre vii
Speranța și mândriile
Cu mâna-ți blândă să le 'nii!
Căci din hotăr pău' la hotăr
Înmăunuchiată de același doru
Cu grai de Bine-cuvântări
Voiosul, vitejescu popor
Vă 'nchină cu viața lui
În dâr și dragostea de deplină
Și Vă urază Miri D'noiși
De apururi calea-Vă senină
Cu străluciri s'o împodobescă
În prea mărețulu loră avântu
Lăbenda, Gloria, Puterea
Și totu mai spornică să crească
Cu fama sfințelor virtuți
Menirea Voastră pe pământu!
Bine-ați venit Mirășă! Mire!
De mână regești călăuzii
Spre 'nalte țeluri de mărire!
De Pilda Loră însufleții.
Și bunătaea și iubirea
Asupra-ne să revărsați
Și mai adânc să ne brăzdați
Statornicia și 'nfrățirea'
Bine-ați venit Mirășă! Mire!

Astfelu au decurs sărbările de Sâmbăta și Dumineca trecută din Bucuresci, sărbări, cari vor rămâne pururea scumpe și duiose amintiri pentru capitală, ca și pentru țera întregă.

Amicul.

Damele române pentru principesa Maria.

Pergamentul cu care d'omna Eufrosina Catargiu a însoțit, în numele comitetului d'omnelor române, lădița artistică oferită Alteței Sale Regale prințesei Maria, cu banii adunați prin subscripțiune, are următorul cuprins:

Urare aducem prin graiul nostru dela femeile române de pretutindenii.

Țera, care în cursu de 24 de ani, în Majestatea sa regina Elisabeta, a aflat neîntrecută pildă a virtuții și o mamă duiosă ajutătoare și alnătoare a păsurilor la di de restriște și de cumpănă mare,

bestiilor setose de sânge! Era compătimire, cea ce simțeau miile de omeni față de s'ermana femeia? Nu! Nu compătimire, dér încordare, iritare mare, că ore bărbatului îmbrăcat în armatura de aur și cu sabia schinteiată, care sta lângă ea, îi va succede ca să smulgă pe frumousa femeia din ghiarele bestiilor. „Oh, ce bun e împăratul, că pregătesce pentru poporul său astfelu de bucurii! — Cesar, poporul tău te salută!“ Mii de mâni se ridică mulțămindu cătră loja împăratăscă, în care ședeă împăratul, ațintindu-și ochii săi obosiți spre grupa de jos. Pe el nu-l atrăgea scena sângerousă ce avea să se desfășure, pe el nu-l mai pute atrage nimic pe lumea această.

Erăși se făcu o tăcere în spațiul nemărginit, erăși o minută plină de temere și așteptare, erăși falfăe o batistă din loja împăratăscă și cu un muget s'elbaticu sări un leu uriaș în arenă. Fomea, mirosul de sânge ce venea

dela pământ, apropierea omenilor, îndoesc puterea lui infrișat. Cum va pute un muritor să-l birue?

Antoni se apropiă cam la cinci pași de femeia sa. Ca și când mâna sa ar fi fost de feru, așa strânga sabia schinteiată. Ochii săi privescu țintă asupra bestiei, observându toate mișcările acesteia. Decă elu va sări, trebuie să se întempe, apoi să sară repede ca fulgerul un pasu la o parte și apoi cu totă puterea să implante sabia în trupul bestiei.

Încet se apropiă leul de amândoi, la de ce pași se opresce. Un murmur surdu se aude, cu cōda lovesce pământul, așa încât nisipul sare la o parte. Acum se întinde, cu ochii săi fulgerători ațintiți asupra jertfei, încet își trage partea dinapoi a trupului, pregătindu-se pentru o săritură infrișată. Acum.

Dér ce este această? Ce se petrece în loja împăratăscă? Totul se mișcă acolo! Împăratul se

plecă pe marginea lojei. „Ea este! Ea este! Claudia Quinta! Vestala, care a săvârșit fără de legi în contra sfințeniei deitei! Dați leul înapoi! Iute, iute! Ea nu trebuie să fiă osândită! Infrișat își răsbună deii asupra cetății, pentru osândirea unei Vestale. Aruncați-o de viuă într'o gropă. Alungați leul!“

„Vestala, vestala Claudia Quinta“, vorbele aceste răsuna prin mulțime, apoi se auzi un strigăt din mii de guri. „Alungați leul, voi sclavilor, iute!“

Prea târziu!
Regelui pustie nu-i pasă de împărat și de popor, nu-i pasă de mânia celui Atotputernic, nu-i pasă de mânia deilor. Cu o săritură puternică fu pe stâncă. O lovitură cu laba, și mōrtă, plină de sânge, cade Perpetua jos. O a doua lovitură trântesce la pământ pe Antoniu, care îi sări în ajutor. Cu o încordare mare le succede la cinci de ci de sclavi îmbrăcați în feru, să alunge bestia

de pe victimele ei și să o bage în colivă.

Poporul murmură, se temea de mânia deitei. Se încercară, să o aducă în viță pe fosta Vestală. Dér înzadar. Sufletul ei curat și părășise trupul sdrobit și se urcase la libertate, unde nu ajunge nici o putere împăratăscă și soțulu ei, din peptul căruia sdrobitu curgea sângele șiroi, își dăduse sufletul. O mōrte repede, fără dureri o smulse de sub mânia împăratului și din furia poporului, și pe când sclavii scoteau afară cadavrele, sufletele lor pluteau unite cătră acele regiuni, spre cari încă în viță se îndreptase speranța lor.

Er tu, puternică Romă, ora nu mai e departe, în care mărirea ta și a deilor tăi se va surpa, în care se va ridica o nouă lume pe pământul adăpatu de sânge și încărcat de blesteme, nu o lume a întunecimei și a mōrtii, ci o lume a luminei și a vieții.

Trad. de Cornel Scurtu.

tresărit'a de bucuria, când Dumnezeu i a dat în tine, dămnă, o împreună lucrătoare cu Majestatea Sa regina, la binele, fericirea și înălțarea națiunii române.

Deși, după bătrâna datină, întrebatune-am noi femeile române, ce prinose aduce-vom mirilor împărătesei?

Și etă, că nu ți aducem dămnă, marama muiată în rațe de sôre și împodobită cu stete, căci tinereța și frumseța ta n'o pôte adăoga maramă de mână omenescă.

Și n'aducem, dămnă, conciu și juvaere, căci le întunecă strălucirea simțurilor tale sufletești și ale oaselor voscăre împărătesei. Tu însă-ți n'ai voit prinose de mândrețe și gătel' de aur și de nestimate....

Apoi nici nu rupem cu voi colțul sêraoș de sfântă prescură a poveștii străbune, că ogorul țerei, larg și întins, cum l'a dăruit Dumnezeu nămului românesc, da-va nouă brazde luminate de flori cu belșug nesecat de grân.

Dér atunci, ce prinose aduce vom ție, mirésă împărătescă, la și de sêrbătoare?

Primesce, o, dămnă! inima femeii române, căci ea, iubirea ei a fost talismanul, care în curgere de optă-spredece sute de ani a ținută în picioare, în mijlocul grănicelor furtun' pe Români, și le a oțelită brațul în luptă și i-au făcută să nu se instreineze de țără, s'o iubescă, sê-i vorbescă mereu și cu drag dulcea limbă și sê móră răsboindu-se pentru ea și pentru tron.

Ioană a inimei tale frumoșe, întru câtă mărginitul aur și luminile nestimate potă închipui neouprinsul suflet depunem la picioarele voscăre o lădiță lucrată de meșterul Froment-Maurice.

Menit'am, Dămnă, acest prinose cuprindă visteria nesecată din care tu vei sêmăna în ogorele noiei tale patrii comorile inimei tale domnesce. Cum picătura de rouă nu o desprețuesce rața sôrelui, ci o duce și o revarsă în norul mănoșitor și rēcoritor al holdelor, așa și tu primesce depusă aci picătura adunată de femeile române în visteria din care vrăi sê reversă milă și îndurare la cei ce dela voi o așteptă.

Dumnezeu înmulți-va de unde veți da!

Făcut s'a această orașă Alței Sale regale priucesei Maria a României, mirésă Alței Sale regale prințul Ferdinand moștenitorul tronului României, la sôsierea ei în Bucuresci, în ziua de 23 Ianuarie anul dela facerea lunei 7401, ér dela nascerea Mântuitorului 1893: Și după ziua d-nei Eufrosina Catargiu, soția d lui președinte al con-siliului de miniștri și a dămnelor din comitet, cari au adunată prinosele astădi depusă la picioarele Alțelor Lor regale, l'am scris eu, V. A. Urechia, neînsemnău-diac și învățător de istoria a neamului românesc, ca sê se scie.

Pusu-s'a atârnată în capsă de argintă pecetia închipuită cu numele tuturor dămnelor din șsul comitet.

Acest document a fost scris foarte frumoș de cunoscutul caligraf al creditului rural, d. Eneștenu și ilustrat în stilul bizantin de d. Ghica, secretarul de cabinet al președintelui consiliului de miniștri.

Ceva despre coruri.

Brașov, 20 Ianuarie v. 1892.

Cântările bisericesci au o rolă foarte însemnată în serviciul dumnezeesc.

Cântările înaltă și desfătează inimile credincioșilor. Și pentru ca cântările sê producă o plăcere și o pietate cu atât mai mare și mai atrăgătoare în inimile credincioșilor, au început a se introduce corurile bisericesci.

Introducerea corurilor bisericesci este cu atât mai necesară, cu câtă cântările bisericesci la noi la Români, pe de-o parte au fost până acuma puțin cultivate, pe de altă parte pietatea a

început a scăde la creștinii noștri în mod îngrijitor, ér cercetarea bisericiei a slăbit foarte tare. Mulți dintre creștinii noștri de astădi, îngrijați și preocupați de cele materiale, uită cu totul cele spirituale. Prin cultivarea și perfecționarea cântărilor bisericesci îns se potă atrage creștinii la cercetarea bisericiei și se potă desvolta în inimile lor simțul de pietate, simțul estetic, simțul pentru tot ce este bun, frumoș și sfânt.

Aceste coruri, deoă sê înființeză, trebuie susținute și sprijinite. Cei ce se jertfesc spre scopul acesta, trebuie încurajați și ajutați cu cele necesare la instruirea lor; bine ar fi, deoă li s'ar pută da și câte-o remunerașune câtă de mică.

Dér bisericile noastre de regulă sunt sêrace și creștinii noștri nu sôu prețui de ajuns însemnatatea cântărilor, de aceea nici nu se simtă datură a răsplăti astfel de jertfe, cu atât mai vortos, căci ei au a se lupta cu alte multe lipse și neajunsuri de tot felul. De aceea dér ar fi bine, ca spre scopul acesta sê se înființeze în fiecare parohia câte un fond anuită, din venitul cărui sê se ajute și sê se susșine corul bisericiei. În modul acesta s'ar pută asigura existența acestor coruri.

Astfel de fonduri s'ar pută înființa la anumite ocașuni prin contribuiri benevole dela creștinii noștri. Românul contribuie bucuros din puținul sêu spre scopuri folositoare, căci el bine știe, că nu are de unde sê aștepte ajutor, de câtă numai dela Dumnezeu și dela sine însuși. Alte popore s'au asigurat de mult prin înființarea de tot felul de fonduri.

La biserică noastră română ortodoxă a Sf. Treimi din Brașov (preubiul Tocile), înoă s'a înființat un cor vocal sub conducerea cantorului D. Opreșcu, care ne-a desfătat și la sêrbătorile toate ale nasceri și Botezului Domnului.

Pentru sprijinirea și susșinerea acestui cor, comitetul parohial al noiei bisericiei a hotărât sê înființeze un fond prin contribuiri benevole. Spre scopul acesta, comitetul parohial a apelat la bunăvoința și generositatea Românilor bine simțitori, dela cari s'a colectat frumoșă sumă de 132 fl. 4 cr. cu care s'a pus începutul la susșinutul fondului.

Venitul acestui fond va capi talisa, până când fondul va ajunge la o sumă mai însemnată, ér după aceea din interesele fondului se va ajuta și se va susșine corul bisericiei noastre.

Tutorul a celorlora stimați domni, cari prin contribuiri lor generose au bine voită a ne ajuta la înființarea acestui fond, subscrișul comitetului parohial își ține de datorință a-le aduce cea mai profundă mulțumită.

Comitetul parohial al bisericiei române ortodoxe a Sf. Treimi din Brașov (Tocile).

CONCURSŪ.

La Comitetul subscriș au devenit vacante câteva ajutore de ale societății „Transilvania“, menite pentru elevi de meseriași, aici în Brașov. Doritorii de a obține vre-unul din acestea sê-și adreseze petișii motivate președintelui subscriș, cel mult până la sfârșitul lui Februarie n. a. c.

Brașov, din ședința Comitetului Aassoc. pentru spriginirea învățăcelilor și sod. r. ținută la 15/27 Ian. 1893.

N. P. Petrescu, Arseniu Vlaicu,
președinte. secretar.

*) Numele singuraticilor contribuitori le publicăm cu altă ocașune. — Red.

ECONOMIA.

Cum putem ajunge la pomi mulți și buni?

I.

Prețuite cetitor! Avem grădina bine îngrădită, unde voim a pune pomi, dér acum ni-se ivesc de sine trei întrebări: 1) de unde, 2) când și 3) cum sê punem pomi în ea?

La întrebarea dintăiu, că de unde sê punem pomi, vom rêsponde: Pomi putem avé, că-i cumpărăm dela cei ce au, or că-i aducem de pe câmp, din tufșuri, unde se află meri și peripădureți, or că ni-i prăsim noi din sêmență.

Cu pomi cumpărați, e drept, că îndată ne putem umple grădina, or cătă de mare ar fi aceea, dér ne golim punga cu cumpărarea lor, că un pom frumoș, de grosimea degetului celui mare, altoit, nu-lă putem cumpăra din 30—50 cr., va sê dăca: de cumpărăm numai 10 pomi, trebuie sê dăm 3—5 fl. Apoi mai este un necas: aducându-i din satul orășului vecin, se potă și veșteși, și juli, prin ce avem daună. Dér mai este ceva: Dêcă pământul nostru nu este chiar așa bun ca acela, de unde am scos pomii cumpărați, — atunci la noi vor tânji, nu s'or desvolta în perire.

Din aceste cauze nu este chiar cu sfat a cumpăra pomi, decât numai dêcă scim, că altcum nu se potă sê ajungem la ei. În cazul acela, vom face bine, dêcă pomii cumpărați i-om ciunta scurtă, că de cumva pământul de unde vin, e mai bun ca al nostru, ei, scurți fiind, nu vor tânji, vor căpăta nutremânt de ajuns și s'or desvolta frumoș; dér de-i vom lăsa așa lungi și crengoși, atunci lesne se potă întempla, sê le umble tare rēu, sê nu creșcă'n perirea mare. Scităm lucră sê fiă îns, că: pomii sê cumpărăm tōmna, și atunci numai decât sê-i punem, că peste iernă rădăcințele lucră'n pământ și primăvera înfrunțesc mai de timpuriu. Dér de i-am cumpărat și pus tōmna, nu-i rețezăm până în primăvera viitoare, colea după Blagoveșteni (Bunăvestire), că altcum frigul iernei ar pută străbate prin tăeturile cele prospete până afund la trunchiu și pomii ar degenera. Dêcă îns pomii îi cumpărăm primăvera, — cum se și întempla în cele mai multe casuri, deși mai bine ar fi tōmna, că tōmna e timpul cel mai potrivit pentru punerea lor—dêcă, dăc, îi cumpărăm primăvera, atunci îi și punem numai decât și atunci îi și rețezăm.

De cumva din ceva cauză nu putem pune pomii cumpărați numai decât, îi îngropăm totuși cu rădăcinile în pământ, până avem timp sê-i punem la locul potrivit. Pomii cumpărați, de sunt măcar de un metru de lung și ca degetul cel mare de groș, îi putem pune numai decât la locul unde sê stee pe veci. Cum se întempla lucrul acesta, adecă sâdirea pomilor la loc stabil, vom vedé acūși.

—Mai tot așa decurându putem avé grădina plină de pomi și dêcă nu-i cumpărăm, îns mult mai estin, dêcă adecă-i aducem tōmna sêlbatic de pe câmp, de unde-i aflăm, numai sê nu-i aflăm în grădinile altora.

Sunt adecă prin tufșuri și păduri foarte mulți meri și peripădureți, spinoși. Tōmna, după ce

a cădută bruma, mergem cu sapa, hârlet și sêcure și-i căutăm. Unde-i aflăm tineri, subțiri ca degetul, or și mai groși, ca cōdele de greblă or chiar ca cele de sapă, îi scotem trumșel, trașgem mai întâiu pământul de lângă rădăcin, apoi îi smulgem afară, îi curățim de spin, îi ciuntăm de vîrf, așa că nici cel mai mare, care are și rădăcin bune, sê nu fiă mai înalt decât dela un metru, până la un stângin. Pe aceștia încă-i punem numai decât la locul, unde voim sê-i avem pe veci.

Aceștia, adecă pomii sêlbatici, vin apoi altuți la timpul sêu, ceea ce mai potrivit este a se face nu îndată în primăvera următoare, ci în primăvera a doua, că sêlbaticii au destul lucru sê-și vindece ranele de pe trunchiu și sê-și prindă rădăcinile bine în pământ. În primăvera a doua îns îi altoim și încă pe cei cu trunchi frumoși și bine sănătoși îi altoim chiar sus, la un metru până la un stângin de-asupra pământului.

Pe asta cale ne putem lesne umple grădinile de pomi frumoși, sănătoși și trainici, că scităm lucră este, că cu cât pomul e mai pădureț, cu atât e mai trainic, ér altuți fiind, fructele lui vor fi ca acelea, din ale cărui pom am luat mlădița de altuți. Dér despre acesta, mai la vale.

Îns cel mai frumoș, cel mai sigur și mai puțin costitor mod de a ne vedé cu pomi mulți și buni, este prășirea lor din sêmență. E drept, că acesta merge mai încet, căci natura nu se grăbesce de dragul nimêrui, dér apoi și putem avé, prășind din sêmență, pomii cei mai frumoși și mai buni, apoi mulți, Dōmne, câtă sê nu avem ce face cu ei, de nu-i vom vinde pe bani buni celor ce nu se îndeletnicesc cu prășirea lor. Acest mod de prășire se recomandă cu deosebire învățătorilor, ca sê-lă facă cu elevii în grădina școlii. Astfel urmând, fiă-care elev va vedé, cum se face, ba va lua însuși parte la tôte lucrurile: la adunarea sêmenței, la pregătirea straturilor, la sêmănare, plivire, curățire, rărire, răsădire, altuire, strămutare, și cu un cuvânt la tôte lucrurile, ce se recer, și astfel preparat, la eșirea din școlă, va puté face la sine acasă singur, cum a făcut la școlă sub conducerea învățătorului.

Care învățător face așa, poté fără șfială dăca cătră învățecii sêi cu Mântuitorul lunei: Mergeți și faceți așiderea!

Dér nu numai atâta, ci și bucuria lui va fi mai mare, când își va vedé ostenelele răsplătite câte cu ceva, pe lângă mulțamita sêcă, care nimêrui nu e dragă. Producând în grădina școlii pomi mulți, va puté împărți ca premii elevilor mai sirguincioși, prin ce și-a atrage iubirea lor și a părinților lor, va avé școlă plină de elevi, că vor dăca părinții lor: vedem, că învăță ceva, se alegă cu ceva, că popi toți nu pot fi, dér vedă, că dascăl îi învață a fi omeni harnici, lucrători, cari la vremea lor sê-și scie agonisi pânea de tôte zilele.

Apoi, învățătorul harnic, cultivând mulți pomi, va puté da și pe bani or produse altoi pe la omenii noștri, prin ce și-a îmbunătăți câtă de cât starea lui și va ajutata totdeodată și bunăstarea poporenilor, cari la rândul lor, pe lângă ce i-or plăti câte

ceva pentru pomii, d'ér când vorú produce pomii póme bune, totú-deuna vorú díce: Dumneđu se şină pe dascálulú nostru, că de nu era elú, noi ađi nu aveamú pómele aceste. Prin acesta ar lua unú avéntú economia nóstrá naţionalá. Decí; fiá-care invétátorú se-şí facá şcolá de pomii, ude se prásescá pomii cin séménţă, şi numai din séménţă; de va face cineva lucrulú acesta orí ba, d'ér invétátorii nóştri se-lú facá, chiar şi la şcoluţele din satele cele micí şi mai neinsemnate.

Arta de a trăi.

Dupá *Stugau*, de *Camătu B...*

Grija.

Însuşirea naturii nóstre, de-a ne îngriji de viitorú, ne împiedecá nu numai ca se avemú o privire deschisá şi unú simţú primitórú pentru ceea ce prezentulú ne ofere plăcutú, ci ne causezá şi suferinţă pozitivá. Avéndú privirile nóstre îndreptate mereu asupra viitorului, încercámú cele mai multe nepláceri ale vieţii deja cu multú înainte de-a ajunge ele. Pentru-cá ce e grija, care mai multú séu mai puţinú amáresce viaţa tuturorú ómenilorú, decá nu nepláceri simţite de mai înainte?

Nu incupe îndoiálá, că prevederea relelorú, ce au sé ni-se întéple, şi neliniştea sufletescá legatá de acesta, — în ceea ce constá tocmai grija — e unú mijlocú de a încungiura multe primejdii, ce ne ameninţă, şi decá acestá prevedere contribue, ca sé împintene energia şi prudentá nóstrá în direcţiunea acesta, atuncí ea e bine-fácătoare. De regulá însă ne lăsamú a fi duşii în îngrijirile nóstre departe preste ţintá. Fantasia nóstrá însă-páimentatá ne lasá a vedé relele, de carí ne tememú, cu multú mai grozave, decátú cum suntú ele în faptá. Sufletele poetice anume suntú foarte aplecate spre esagerare şi suferú decí îndoitá de grijá. Ce e dreptú, acestú réu e încátva paralisatú prin aceea, că sufletele poetice presimţescú şi bucurii viitoare cu mai mare viociune; d'ér deóre-ce la cei mai mulţi ómeni temerile suntú mai număróse ca speranţele, așa în generalú consideratú, darulú unei presimţiri prea vie, e mai multú unú darú stricáciosú, decátú binefácătorú alú naturii. E tréba unei dietetice raţionale a sufletului, de-a împáca acestú inconvenientú, şi ea o şi póte face.

Ce atitudine are sé ia omulú cu minte faţă cu grija pasivá, când acesta vré sé-lú cuprindá, reiese din esperienţă şi din simţulú viu, despre ceea ce datorimú demnităţii nóstre proprii.

Când facemú o reprivire asupra grijilorú preste carí amú trecutú, apoi aflámú că multe din acelea constau din temere de nisce rele, carí nu s'au întéplatú, séu pentru-cá împrejurári neaşteptate au adusú cu sine o întorsáturá favorabilá, séu că prin o faptá înţelepţá şi energicá amú sciutú depárta la timpú pericolulú. Din îngrijirile, carí totuşi s'au implinitú, s'a vedútu, că asemenea unorú furtuní ameninţátóre, s'au descárcatú în modú cu multú mai puţinú periculosú, decátú cum ne-amú aşteptatú. E de o importanţă foarte mare pentru liniştea nóstrá sufletescá, ca aceste esperienţe, pe carí de sigurú că le-a făcutú fiá-care cetitorú însuşii în viaţa sa, sé le avemú totdeuna viue înainte ochilorú nóştri. Sé ne cugetámú la fiá-care din grijile nóstre: că ceea de ce ne tememú, séu se va întépla, séu nu se va întépla. Decá ea nu se întéplá îngrijirea nóstrá e unú réu de prisosú; decá se întéplá, atuncí cum díce *Schiller*: „timpulú de a deplánge cele întéplate, e atuncí, când se apropie şi se ivescú în realitate“.

Orí-ce grije nouá, ce ni-se ivesce, trébe sé o primimú ca unú soldatú bravú: *fără frică*. Orí şi de ce pericolú amú fi ameninţáti, sé'l întémpinám cu idea: „Cu

tine încă o voiú gáta, cum am gátat'o încă cu multe altele; frica de mine nu se prinde; eu sunt ca o mătá, orí-cum ai arunca-o, ea tot pe picioare cade; celú ce vré sé se prindá cu mine, va afla în mine unú contrarú de care nu va avé sé-i fiá rusíne“.

Dupá-ce cineva s'a adusú în dispoziţiune răsboinicá prin astfelú de vorbe şi alte asemenea lorú, se va cugeta liniştitú şi cu sânge rece, cum sé póte întémpina mai bine réulú, celú ameninţă. Cu câtú vomú privi în faţa pericolului cu mai multá táriá şi mai neinfricáti, cu câtú ne vomú da sémá cu mai multú sânge rece despre situaţiunea nóstrá şi mijlócele de carí dispunemú, cu atâtú mai lesne vomú afla calea adevératá pentru de a încungiura pericolulú. Increderea în noi însine şi presenţa de spiritú (chibsuinţa) e deja unú ajutorú de jumătate. Grijiile au tóte însuşirile unorú fiinţe vieţuitóre, ele suntú ca bestiile sélbaticé, carí în vederea privirii unui bárbatú neinfricatú, se pitescú la pámentú cu laşitate. Ceea ce póte unú îmblandítórú de animale, póte şi unú altulú, care are curagiulú recerutú. Aşa putemú dumeri vicléna bestiá a grijei, decá ne punemú în faţa ei, așa cum se cuvine unui bárbatú adevératú.

Prea nemésurata grijá pentru viitorú e totdeuna proba unei inteligente slabe, séu a unui caracterú slabú. În totú casulú, ea e o mare nebuniá. Grija pasivá nu numai, că nu ne ajutá nimicú, d'ér ne causezá neplácerile cele mai simţite. Ea turburá, ca orí-care altá pasiune deprimatóre, seninátatea cugetárei nóstre, slábesce energia hotárnilorú şi faptelorú nóstre, ne consumá vieţa şi ne sleiesce puterile, mai înainte de a fi sositú primejdia. Nu-í o mirare, decá acesta ne aflá apoi confuşi, fără sfátú şi slabi. Adesea ajutorulú e așa de aprópe, încátú ilú putemú prinde cu mâna, decá spaima nu ne-arú orbi şi nu ne-arú asurđi.

Frica nemésurată derógá şi demnităţii nóstre. Deja frica de ómeni e o slábiciune demná a fi despreţuitá, mai mulú încă frica de lucruri. *Viaţa e o luptá*; de marea armatá a răsboinicilorú, carí au de a se apăra contra unei sorţi fatale, se ţine fiá-care muritorú unulú ca simplú gregarú, celalaltú ca oficerú, alú treilea chiar ca generalú. *În acestú armatá sílescá-se fiá-care a deveni unú erou*. Acesta e o ambiţiune demná, cu tóte că, ba tocmai pentru-cá pe acestú câmpú de bátaia nu se împartú ordurí şi sábii de onóre pentru fapte eroice sévérşite. Lupta curagiósa a omului contra sorţi e unú spectacolú pentru dei, deóre-ce „mare se póte aráta cineva în fericire, sublimú numai în nefericire“.

Precum unú soldatú bravú, chiar învinsú fiindú, stórcé stíma contrarului séu, așa şi omulú, care dupá o apérare eroicá, în fine cade învinsú de sórte.

(Va urma.)

Sentínţe şi invétátori.

Din carnetulú meu, de *Moşulú*.

— Mila înmulţesce averea.

— Cine nu se întinde dupá straiu, îi rămânú picioarele neacoperite.

— Moştenirea dela párinţi cáştigá-o, ca sé fiá a ta.

— Cine n'ascultá de sfátú, nu póte fi ajutatú.

— Cine se gândesce chiar prea multú, puţinú va dobéndi.

— Rénduela vé invétá sé cáştigaţi timpú.

— Numai faptele mari rămânú vecínice, neuitate şi nu se sfírşescú în morméntulú lumii.

— Tare contra tare, sférşitú bunú nu are.

— Vorba, orí câtú e de folositóre, n'o întinde prea tare.

— Vorbele-sú argintú turnatú.

— Tácerea aurú curatú.

— Sórtea şi-o face însu-şí omulú.

— Cine cautá prietiní, e vrednicú sé-i găsescá, cine n'are, n'a umblatú dupá ei.

— Sécurea în casá face de prisosú pe lemnarú.

— Numai când a secatú fântána, cunoscei preţulú apei.

— Decá miluescú pe séraci bucurosú, Domnulú împrumuţi cu dobéndá.

— Ceea ce n'veţi la tinerete, deprinđi la bătránefe.

— Sei în ce zace enigma vieţii? — Fi veselú, decá nu merge altfelú, fi indestulitú.

— Sănătatea şi liniştea suntú frumoşe daruri dumneđeescí.

— Calumnia adese-orí rănesce mai tare, decátú o sabiá ascuţitá.

De petrecere.

O muiere sa pricea adese-orí cu bárbatulú séu pentru zgárcenia lui. Odatá muierea fiindá foarte mániósa díce bárbatului:

— Cum vedú eu, bárbate, tu dupá mórtea mea ai fi în stare sé iai şi pe fata dracului de muiere, numai sé-ţi aduóc baní mulţi.

— Asta usorú s'ar puté întépla, răspunse bárbatulú, d'ér vorba e, că dupá lege unú bárbatú nu póte ţiné două surori.

Unú cântáreţú foarte láudatú, care nu pré puté sé-şí cáştige pânea de tóte dílele cu máestria sa, întrá odatá în casa unui domnú, care l'a întrebatú, deóc este adevératú, că soie cánta bine?

— Adevératú, domnule, răspunse cântáreţulú, că Dumneđu mi-a datú glasú așa de dulce, limpede şi frumosú încátú eu potú face cu glasulú meu orí-ce vréu.

Domnulú privindú la elú şi mésurându-lú cu ochii din crescetú până în tálpí şi vedéadu-i ciórecoii foarte elabi şi mánşii îi díse:

— Fórte bine, dragulú meu. Deóc e așa cum díci, poruncesce glasului téu celui frumosú, sé-ţi facá o páreche de ciórecoi, că aceia, care-i ai suntú pré sdréntoşi.

Cântáreţulú începú o cántare, ce mişcă așa de multú pe domnulú, încátú acesta îi întinse o punguliţa cu baní. Cântáreţulú luá punguliţa şi pleoá. Când era sé ósa pe úşe afará domnulú îi díse:

— Dér ce te grábescú așa tare?

— Mergú sé-mí facú ciórecoi, díse cântáreţulú ridéndú cu mulţumire.

Producţiuni şi petreceri.

Corulú vocalú gr. cat. din Oraviţa románá va da unú concertú împreunatú cu teatru Sábátá în 11. Februaríu n. sub conducerea d-lui Ioanú Bogdanú, în veştorú.

Concertulú va consta din 2 cántece esecutate de corulú mixtú şi de corulú bárb. Se va representa apoi „Baba héroa“ oporetá-vrájitorie în două acte şi trei tablouri de D. M. Milo.

Persónele vorú fi reprezentate prin Ioanú Dure, Costa Voda, George Coterla, Pavelú Neda, Maria Magurenu, Iliá Gerghina, Georga Cucu, Ecaterina Bogdanú. Dupá producţiune urmézá joóc.

— *Clubulú lucrátoriloru braşoveni*, va da o producţiune şi petrecere Dumneđa în 19 Febr. n. c., în sala „Hotelului Central Nr. 1“. Producţiunea constá din piese teatrale, soluri, coruri pentru bárbáti şi amestecate, în limba románá, germaná şi maghiará; pe lângá carí se va esecuta şi piesa teatralá „Vlăduţulú Mamiú“, séu Copilulú răsfatatú, comediá într'unú actú, jucatá de membrii clubului. Preţulú intrárei de persóná 50 or. Inceputulú la 7 óreséra. Venitulú curatú e destinatú pentru cumpérarea unui pianú pe séma clubului.

MULTE ŞI DE TOATE.

O dramá pe unú farú.

Acum vre-o câte-va díle tînérulú Jean-René, pázitorú alú farului (turnú luminosú pe mare pentru orientarea corábilorú) din golfulú Douvres (Francia) s'a suitú cu şefulú séu în virfulú farului ca sé aprinđá foculú. Pe când se scobora josú pe scará Jean René împedecându-se pe o tréptá, íşí perde echilibrulú cade josú în interiorul farului, de la o înálţime de 40 de metri.

Mórtea a fostú repede.

Şefulú séu a începutú atuncí sé dea semnalulú din virfulú farului, d'ér în zadarú, căci nu l'a observatú nimení. Acelaşi semnalú l'a repetatú, în dílele urmátóre.

De pe ţermurii mării íusé nu-í răspundea nimenéa. Nicí-o corabie nu se vedea prin apropierea farului. Nenoroicitulú şefú trebuia sé pádésce singurú cadavrulú tovaréşului séu.

Elú nu cuteza sé-lú arunce în mare parte din respectú faţă de mortú, parte din prudentá. Căci íşí dícea elú: Dér decá mé va acusa lumea, că eu l'am omoritú şi apoi l'am aruncatú în mare?

Dílele se scurgeau unele dupá altele fără sé vie cine va, ca sé scótá pe bietulú şefú din tortura aceea teribilá. Elú nicí nu mai mánca nimicú, nicí nu mai durmea. Cu tóte acestea la ora anumitá se suia în virfulú farului şi aprindea foculú.

Adese orí îi venise idia sé se sinucidá.

Şederea în farú, așa de puţinú comodá, devenise imposibilá lângá unú cadavru, care începuse sé putredésce şi sé răspándescá unú mirosú grozavú de greu.

În sfírşitú abia dupá 15 díle a sositú lângá farú corabia „Frossnel“. Bietulú şefú alú farului a fostú găsitú aprópe mortú de fóme; elú abia a pututú istorisi cele întéplate.

Corabia l'a dusú atátú pe elú câtú şi cadavrulú nenoroicitului séu tovaréşú la Lezardrieux, unde şefulú, a doua dí dupá nişce friguri violente, a ínebuvit. Atátú de multú l'a emoţionatú şi torturatú şederea de 15 díle lângá unú cadavru.

Afacerea Panama folositá de hoţi îndrásneşi.

Marchisulú de Panisse-Passis se aflá împreuná cu familia sa în sudul Franciei. Palatulú séu din strada Marceau (Parisú) elásatú în îngrijirea unui portarú şi a soţiei acestuia, ómeni în vёрstá de vr'ó 60 de ani. Într'una din dílele trecute, pe la órele 5 d. am. se eude sunándú clopotulú la pórtá.

Portarulú Onezac deschide şi vede înainte sa 8 domni elegantú îmbrácaţi, cu cilindre pe capú şi înmánuşaţi. Unulú dintre aceştia, care párea a fi şefulú, purta insigniile legiunei de onóre.

Acesta spuse portarului, că nişte ómeni au asiguratú, că marchizulú e amestecatú în afacerea Panama şi că a ridicatú o polţiá de 300,000 de fr. pe carí i'a încasatú portarulú; de aceea ei suntú siliţi sé facá o cercetare în casa. — „O poliţa?“ — răspunse portarulú în-

mărmurit — „stăpânul meu a furat o poliță și a luat banii? Asta se poate; dăr domnii mei, eu n'am încasat banii nioi nu i-am trimis la stăpânul meu. Vă jur, că nu știu nimic despre asta!”

— „Asta mințește”—observă un om — „dăr ceretându hârtiele din casă ne vom convinge despre adevăr”— „D le președinte”—dise altul — „dă ordin să ne lase să facem o cercetare”— „De sigur”—răspuse membrul legiunei de onore,—dăr până una, alta. legați pe omul acesta. El trebuie să fi de față la cercetare și să subscrie procesul verbal.” Portarul a fost legat, ăr femeia lui a trebuit să deschidă toate odăile palatului. Cei 8 domni se apucă îndată și deschid casa de fer și iau toate hârtiele de valoare, juvaericele și tacămurile de argint și aur. Apoi pe la orele 10 și jum. seara, trei dintre ei esă cu toate acestea afară și le pun într'o trăsura, care îi aștepta la portă. Cei-alți au continuat ceretarea până la orele 1 noaptea. Atunci membrul legiunei de onore a dat ordin să fie deslegat portarul și femeia sa, carî stăteau legați butuc pe un scaun.

El a încheiat și un proces verbal pe care bieții omeni l'au subscris tremurându de frică.

După depărtarea celor 8 domni, portarul a înștiințat pe comisariul de poliție. Atunci s'a constatat îndată, că la mijloc a fost o hoție foarte îndrăsnă.

Banii și giuvaericele furate se ridică la suma de 500,00 de fr.

Marohizul de Panisse—Passis a fost înștiințat telegrafic despre cele întâmplate.

Calendarul săptămânal. Table with columns for months (February, March, April) and days of the week, listing religious and public holidays.

Tergul de rimători din Steinbruch. La 5 Febr. n. starea rimătorilor a fost de 93.088 capete, la 6 Febr. au intrat 1511 capete și au eșit 957 rămânându la 7 Febr. unu nu-

măr de 93,637 capete. — Se notăză marfa: unguressă veche, grea dela 47.— până la 43.— cr. marfa unguressă tineră grea dela 50 cr. până la 51— cr., de mijloc dela 46— cr. până la 47— cr. ușor dela 46— cr. până la 47— cr. — Marfa țărănescă grea dela 46 până la 47— cr. — de mijloc dela 46 — cr. până la 44 1/2 cr. ușor dela 45 cr. până la 46 1/2 cr. — Marfa de România Bakony de grea dela — cr. până la — cr. transito mijloci grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușor dela — cr. până la— cr. transito dte țeposă grea dela — cr. până la — cr. transito mijloci dela — cr. până la — cr. Marfa sârbescă grea dela 46 1/2 47 1/2 cr. transito, mijloci grea dela 46—47— cr. transito ușor de la 45—46 cr. Porcii îngrașati de unu an dela — cr. până la — cr., îngrașati cu cucuruz dela — cr. până la — cr., îngrașati cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântăriti la gară cu 47.

Bursa din București

din 7 Febr. n. 1893.

Table of market values (Valori) for various securities and commodities in Bucharest, including bonds, bank shares, and interest rates.

Cursul losurilor private

din 7 Febr. n. 1893.

Table of private lottery results (Cursul losurilor private) listing various numbers and their corresponding values.

Bursa de mărfuri din Budapesta

din 7 Febr. n. 1893.

Table of commodity prices (Bursa de mărfuri din Budapesta) for various goods like grain, oil, and sugar, with prices per 100 kilograms.

Cursul pieței Brașov

din 4 Februarie st. n 1893

Table of market prices (Cursul pieței Brașov) for various commodities in Brașov, including banknotes and agricultural products.

Cursul la bursa din Viena

din 8 Februarie st. n 1893.

Table of exchange rates (Cursul la bursa din Viena) for various currencies and commodities in Vienna.

Table of exchange rates and prices for various goods and currencies, including gold and silver prices.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 4 ore 20 min. dimineța. Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am. Trenul de persoane: 7 ore 23 min. seara.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accel.: 5 ore 15 minute dimin. Trenul mixt: 11 ore înainte de amez. Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zărnesci:

Trenul mixt: 9 ore 5 min. dimineța. Trenul mixt: 5 ore 13 min. după am.

Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul mixt: 5 ore 20 min. dimineța. Trenul mixt: 8 ore 50 minute a. m. Trenul mixt: 3 ore 10 min. după am.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane: 8 ore dimineța. Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am. Trenul mixt: 10 ore 5 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am. Trenul mixt: 6 ore 58 minute seara. Trenul accel.: 10 ore 17 minute seara.

3. Dela Zărnesci la Brașov.

Trenul mixt: 6 ore 2 min. dimineța. Trenul mixt: 1 ora 14 min. după am.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul mixt: 8 ore 25 min. dimineța. Trenul mixt: 5 ore 32 min. după am. Trenul mixt: 9 ore 25 min. seara.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeria I. Gross.

Proprietar Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Advertisement for Coniacul Conte Esterhazy. Features the brand name in large letters, a description of the product as a high-quality brandy, and contact information for the central office in Budapest.

Nr. 723—1893.

PUBLICAȚIUNE

privitoare la prezentarea fasiunilor pentru dare de câștig clasa III.

La convocarea oficiului de dare orășenească din 30 Decembrie 1892 Nr. 6442/92 pentru așternerea fasiunilor dării de câștig clasa III până în 20 Ianuarie 1893, numai o parte mică de contribuabili au răspuns.

În urma Emisunii Inaltului Minister reg. ung. de finanțe, cu data Budapesta 25 Noembrie 1892 Nr. 78806/92, se provoacă din nou prin această toți Industriașii, meseriașii, neguțătorii, antreprenorii, agenții, advocații, medicii, spișerii, inginerii, arăndașii s. m. d. cu unu cventu toți cari cadu în categoria dării după câștig clasa III să-și predea fasiunile corect scrisă, cari vor servi de basă la prescrierea dării pe anii 1893, 1894 și 1895 până la 18 Februarie 1893 la oficiul de dare orășenească.

Acelora, cari nu-și voru așterne fasiunile respective, li se va măsura darea după datele, ce se voru constata din partea oficială.

Contribuabilii sunt îndatorați, până în 18 Februarie 1893, să declare câștigul curat ce au obținut din meserie sau afaceri în trei ani precedenți anului 1893 adică 1891, 1892, 1893.

Sau deocă sfaocrea n'a durat toți trei ani să declare câștigul curat numai pe timp câtu au exerciatu comerțu, sau meseria. Ca câștig curat se acceptă acea sumă, care rezultă după ce se scada cheltuelile necesare pentru comerțu, sau meseria. Cheltuelile proprietarului afacerii, respective contribuabilului, cari nu aparțin la purtarea afacerii sau întreprinderii decât pentru susținerea lui,

a familiei, sau a casnicilor, nu e permisă a fi subtrase din venitu sau câștig.

Acela care are câștig sau venitu din diferite specii de comerțu sau întreprindere este obligat pentru fi-care specie separată, să subșternă fasiune de câștig.

Acei contribuabili, cari au în serviciul lor ajutoare sunt îndatorați a prezenta pe lângă fasiune o listă în care se induc numele, timpul intrării în serviciu, și salariul lunar sau anual al acestorilor ajutoari.

Contribuabilii, cari voru întreprinde vre-o afacere după conscripția dării sunt obligați în termen de două luni dela ziua deschiderii neg. țului sau întreprinderii, a substerne fasiunea. Formulare de fasiuni de dare, cum și formulare pentru însemnarea ajutoarelor se predau partidelor la oficiul de dare orășenească.

Contribuabilul este obligat a induce în rubricile fasiunii datele necesare cu conștientitate, în locu de juramētū a substerne fasiunea, care subscriere valorează ca parolă de onore împreună cu locul și datul estradării.

Arătările neadeverate sau neesacte induse în fasiunea dării clasa III după negociul sau ori și ce întreprindere, cari aruncă câștig ori venitu, cu scopu de a prescurta erariul financiar, vor fi privite ca transgresiuni, cari se vor pedepsi cu plata sumei de odata până în opt ori mai multu decâtu suma cu care a fostu erariul financiar păgubit. Ca oțră de pagubă se va lua acea sumă, care va fi constatată de organele ce sunt însăroinate cu măsurarea dării de câștig.

Brașov, 9 Februarie 1893.

Magistratul orășenească.

85,1—3.



**Neapărat de lipsă pentru fiecare familie este
Caféua-Malz a lui Kathreiner Kneipp
cu gustu de cafea bună.**

Acesta este avantajos că poțe înlocui cafeua amestecată u eichorie oferându o cafea hrănitore și gustosă, un excelent surogat la cafea. De recomandat pentru femei, copii și bolnavi.
Pădiți-ve de imitați.
Se află în totu locul. (5—52.) 1/2 Kilo 25 cr.



Dintre toate hărtiile pentru țigarete este recunoscută de cea mai bună hărtia de țigarete veritabilă franceză

„Le Gloria“

fabricațiunea d-loru
JOSIFU BARDOU & FILS în
PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aur, 16 diplome de onore mari, 20 diplome „Hors Concours“.

„Le Gloria“ este hărtia, care în fineț și bunătate întrece toate celelalte hărtii de țigarete ce există.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decâtă fiecare cartică poartă firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„Le Gloria“ se efectuează cu marginele netede sau crestate (perforate).

„Le Gloria“ se efectuează și ca tuburi și adică într'o calitate neîntrecută de fină.

„Le Gloria“ este de căpētātu în Brașov la toate marchetăuile și băcāniile en-gros, precum și la fiă-care debitantū mai bunū de tutunū.

Avisu d-loru abonați!

Rugam pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să înveioiască a serie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa amuritu și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Pilulele pentru curățirea sângelui
mai nainte numite „Pilulele universale“ ale lui
L. P S E R H O F E R

merită cu totu dreptul numirea din urmă, deoarece în fapt sunt foarte multe bôle, la cari aceste pilule au probat efectul lor escelent.

De mai multe decenii sunt aceste pilule lățite și puține familii se voru afla la cari aru lipsi o mică proviziune din acestu medicamentu de casă escelent.

S'au recomandat și se recomandă de cătră mulți medicii aceste pilule ca medicamentu de casă, u deosebire în contra tuturor suferințelor, ce provin în urma relei mistuire și constipații, precum: perturbarea în circulațiunea feriei, suferința de ficat, slăbirea mațelor, colica cu vânturi, congestiunea la creeri, hămorhoide (vina de aur) și c. l.

Prin proprietatea lor purificătoare de sânge au o deosebire bună efectū asupra anemieii și asupra bôlelor ce isvorescu din acesta, precum: gălbănare, dureri de capu nervose ș. a. m. Aceste pilule purificătoare de sânge luorează așa de ușor, încātu nu pricuiescu nicel cele mai micu dureri și pentru aceea le poțe folosi și cele mai slăbite persoane, chiar și copiii fără nict o temere.

Aceste pilule purificătoare de sânge se prepară veritabile singuru numai în farmacia „zum gold. Reichsapfel“ a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15 la Viena, și costă o cutiă cu 15 pilule 21 cr. v. a. Unu sulu o 6 cutii costă 1 fl. 5 cr., trimițendu-se nefrancatū cu rambursă 1 fl. 10 cr. Dacă se trimite suma banilor înainte, costă unu sulu cu pilule 1 fl. 25 cr. inclusiv francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puțin de unu sulu nu se poțe espeda.

NB. În urma lățirii lor celei mari, se imităză aceste pilule sub diferite forme și numiri, de aceea se face rugarea a cere anume Pilule purificătoare de sânge ale lui I. Pserhofer și numai acelea sunt veritabile, a căroru instrucțiune pentru folosire este provăduță u iscalitura I. Pserhofer, și cari poartă pe ocapaulu cutiei totu aceeași iscalitură în colore roșă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenții acestor pilule mulțamescu pentru redobândirea sănătății după cele mai varii și grele bôle, lasăm să urmeze aci puține numai, cu observarea, că ori-oine a întrebunțat odată aceste pilule, le recomandă mai departe.

Schlierbach, 22 Oct. 1888.
Stim. D-le! Subsemnatul mă rog a-mi mai trimite 4 suluri cu pilule purificătoare de sânge cari în adevăr sunt foarte folositoare și escelente.
Cu dist. stimă Ig. Neurentor, medicu.

Hrasche lângă Flódnic 12 Sept. 1887.
Stim. D-le! A fostu voința lui D. de, că pilule D. v. au ajuns în mâine mele, și rezultatul dela acestea îl atribui D. v. Mă recisem în patul de le siă astfel încātu nu mai putem lucra și a-și fi sigură de mōrtă, decâtu nu m'arū fi scapātu minunatele D. v. pilule. D-deu sē e binecuvintese de mi de ori. Amu conșiența, că pilulele D. v. me voru face de totu sănatosă, așa precum a folosit și altora.
Theresia Kuffl.

Wiener-Neustadt, 9 Dec. 1887.
Stim. D-le! În numele māt și mele de 10 ani îți exprimă cea mai căldurosă mulțămire. Densa a suferit 5 ani de cataru la stomacū cronic și de apă. Viēța i era unu chin și se credea deja de perdută. Prin întâmplare a căpātātu o cutiă cu escelentele

Liqueur din plante de Alpi, celu mai bunu mijlocu în contra tuturor suferințelor Alfiă americană, reumatică: durerilor la șira spinării, junghiu, ischias, migrenă, dureri nervose de dinți, dureri de capu, junghiu la urechi etc. 1 fl. 50 cr. Esență pentru ochi, de Dr. Romershausen pentru întărirea și conservarea vederii, în flacone originale a 2 fl. 60 cr. și 1 fl. 50 cr. Minunatul balsam englezesc, o sticlă 50 cr. Prafuri în contra tusei (Fiakerpulver în contra catarului, răgușei etc. 1 cutiă 35 cr. cu trimiterea francatū 80 cr. Franzbranntwein cu seu fără sare o sticlă 70 cr. Balsam contra degenerareii de I. Pserhofer, de mulți ani recunoscutu ca celu mai siguru remediu contra suferințelor de degetură de totu felu, precum și spre vindecarea ranelor forte invecitate. 1 borcanu 40 cr., cu trimiterea francatū 65 cr. Helso seu Gesundheitssalz, unu remediu escelentu în contra catarului, lui, la stomacū, precum în genere în contra tuturor suferințelor ce provin dela mistuirea neregulată, unu pachet 1 fl. Balsam în contra gușiloru, mijlocu probatū în contra umflăturii terate francatū 65 cr. Esență de viață. (Picături din Pragă) în contra stomacului stricatu, mistuirei rele, greutăți de totu felu, unu medicamentu de casă escelentū 1 flaconu 22 cr. 12 flacone 2 fl. Prafuri în contra asudării picioareloru. Acestu prafu delatură asudatulu picioriloru și mirosulu neplăcutu, conservază încălțăminte și este probatū ca ne-stricaciōs. Prețulu unei cutii 50 cr., cu trimitere francatū 75 cr. Suculu-Spitzwegerich unu medicamentu de casă foarte cunoscutu și escelentū în contra catarului, răgușei, tusei spagmodice etc. 1 sticlă 50 cr., 2 sticlute dimpreună cu trimiterea franco 1 fl. 50 cr. Pomada-Tannochinin de I. Pserhofer, de unu lungu șiru de ani recunoscutu de medicu ca celu mai bunu mijlocu pentru crescerea părului. Unu borcanu elegantu adiușatū 2 fl. Plastru-universalu, de prof. Steudel, la rane din lovitură și impunsu, la totu felul de bube rele și la umflături invecitate, ce se spargu periodicu la picioare la degetu, la rānile și aprinderile de țite și la multe alte suferințe de acestu soi s'a probatū de multe ori. Unu borcanu 50 cr., cu trimiterea francatū 75 cr. Sare universală purgativă de W. Bullrich. Unu medicamentu de casă escelentū contra tuturor urmărilor digestiunei stricate precum: durere de capu, amelă, căreei la stomacū, acrellă în gātu, suferințe haemoridale, constipațiune etc. Unu pachet 1 fl. Afară de preparatele aci amintite se mai află toate specialită ile farmaceutice indigene și streine, anunțate prin to-te di-rele austro-ungare și la casti, când unele din aceste specii nu s'ar afla în depositu se voru procura la cerere promptu și ieftin.

Trimiterile prin poște se efectuează iute, decât se trimite prețulu înainte; comāde mai mari și cu rambursă a prețului.

I. P S E R H O F E R, farmacia „zum goldenen Reichsapfel“ WIEN, I., Singerstrasse No 15.

Franco se efectuează acele comāde numai decât se trimite mai nainte și resp. porto postalū, în casulū acesta speșele postale sunt multu mai ieftine, decâtu la trimiteri cu rambursă.

Ca veritabile sunt a se privi numai acele pilule a căroru instrucțiune este provăduță u iscalitura I. Pserhofer, și cari poartă pe ocapaulu fiă-cărei cutii totu aceeași iscalitură în colore roșă

Susamintțele specialități se află și în Budapesta la farmacistul I. von Török, Königsgasse 12.

17,3—12